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Pentru fraţii noştri din Macedonia.
(a ) Sultanul de la Constantino- 

pol a făcut Românilor din Macedonia 
un act de dreptate, îngăduindu-le se 
se bucure şi ei, ca şi celelalte naţi
uni creştine de sub oblăduirea oto
mană, de libertatea limbei în biserică 
si scólá.* *

Un principiu juridic spune, că 
„cel ce uséza de dreptul seu, nu va- 
tămă pe nimeni“. După acest prin
cipiu, Românii macedoneni folosin- 
du-se în sînul poporului de dreptul 
acordat de Sultanul, ai crede, că 
n’are sé se amestece nimeni, de ore 
ce prin acest drept ei nu vréu sé ia 
de la nimeni nimica, ci vréu numai 
sé pună în practică un lucru, care 
li-se cuvine de la natură.

Cu tóté acestea Grecii, cari în 
cursul veacurilor se deprinseră a con
sidera ca moştenire a lor Macedonia, 
Epirul şi Thesalia, au sărit ca înţe
paţi, când au vé(Jut că Românii ce 
locuesc cu sutele de mii în aceste 
provincii s’au decis a scutura jugul 
limbei stréine şi a-se întorce la matca 
lor, emancipându-se de sub tutoratul 
grecesc.

Guvernul Greciei independente, 
în unire cu patriarchia din Constan- 
ţinoî?ol şi 'cu* bandgle grecesc! orga- 
nisate în.provinciile otomane, au por
nit o luptă crâncenă împotriva miş
cării macedo-române şi cu teróre şi 
silnicie s’au pus sé zádárnicéscá rea- 
lisarea vechei dorinţe a Aromânilor. 
Grecii nu se dau índérét nici dela 
vérsárí de sânge, şi atentatele la 
viaţa şi averea fraţilor noştri înde
părtaţi, sunt la ordinea dilei.

Faza acésta nouă în lupta pen
tru drepturile limbei, ne dă prilej a 
ne ocupa puţin cu suferinţele trecu
tului şi cu sforţările îndreptate spre 
dobéndirea locului ce ni-se cuvine ca 
popor de rassă latină în Orientul Eu
ropei.

Intunerecul nepătruns, care a 
acoperit neamul românesc atâtea sute

de ani, a început sS se împrăscie abia 
de doue vecuri, întâiu aici în Tran
silvania, apoi dincolo de Carpaţi, şi 
etă în sfîrşit că conscienţa de rassă 
a început s6 se afirme şi în Balcani, j 
Evoluţia acesta se face forte încet, şi j  
e de prevedut, că va dura încă mult 
timp pănă ce isbenda desăvîrşită va 
încorona nisuinţele neamului nostru.

Aici în pragul Apusului sortea 
nostră a fost în trecut maşteră şi asu
pririle negrăite —  fiind-că nu făceam 
parte din biserica apuseană, singura 
care pe acele vremuri era purtătorea 
civilisaţiunii. Bărbaţii mari, cari au 
eşit din sînul nostru au fost absor
biţi de legea streină şi meritele lor 
se află înscrise în anale, cari nu sunt 
ale ntfstre. Ramura din Balcani a nea
mului românesc a avut erăşî sorte 
maşteră, fiind-că acolo legea răsări
teană era identică cu grecismul şi 
numele bărbaţilor distinşi, cari au 
supt ţîţă românescă au fost înscrise în 
analele Grecilor. Aici am fost asu
priţi, fiind-că nu eram catolici, din
colo n’am fost băgaţi în semă, fiind
că eram ortodoxi.

„V6 veţi cutremura —  scrie „Cro
nica“ din Bucurescî în apelul în care 
chemă pe Români la meetingul ţinut 
erî în sala „Dacia“ —  vă veţi cutre
mura când vi-se vor pune înainte 
dovedi, -eă ura Grecilor împotriva Ro
mânilor nu pornesce din faptul, că 
noi am zădărnici idealul lor naţional, 
ci din aceea, că falanga mecenaţilor, 
cari au împodobit Grecia cu monu
mente şi institute de cultură, precum 
şi legiunile de eroi cu numele cărora 
este umplută istoria Greciei moderne, 
vor trece de a(Ji înainte în partea 
Românilor; căci Români au fost: Ba
clava, Bucovala, Marcu Bozaris, Dea- 
cos, Greva, Cociandone, Gura, Zala- 
costa, Angliei Vlachos, Pantazi, Spiru, 
Lambru, Coletti şi alţi mulţi, cari con
fundau religia cu naţiunea, şi al că
ror patriotism şi curagiu, Grecii au sciut 
s&-l exploateze în folosul causei lor.“

Tot ce au produs Aromânii în 
bărbaţi generoşi, omeni învăţaţi şi

eroi, cari şi-au vărsat sângele pentru 
independenţa Grecilor, au fost confis
caţi de (jlreci şi cuprinşi în Panteo
nul lor.

Şi cum sé nu o fi făcut acésta 
Grecii în ţările otomane, când chiar 
şi în Muntenia şi Moldova pănă pe 
la mijlocul veacului trecut, îndrăsnela 
lor era fără margini şi pănă în diua 
de astădi Grecii pripăşiţi în România 
şi îmbogăţiţi acolo, se portă cu un 
dispreţ suveran faţă cu tot ce e ro
mânesc. Ei, cari au venit din Kefa
lonia, ca nisce maslinari sdrenţoşi, 
îngrăşându-se pe pămentul României, 
sfidézá ospitalitatea fără margini a ţării, 
care i-a ocrotit.

Dér răbdarea cea mai mare încă 
trebue sé aibă margini. In adunarea 
cea mare de la „Dacia" anunţată pe 
erî, oratori distinşi au veştedit în
gâmfarea şi impertinenţa grecéscá, şi 
hotărîrile ce s’au votat acolo, vor 
trebui sé le fie Grecilor un avertis
ment, că s’a sfîrşit cu epoca fanari
oţilor.

Adunarea generală a Asociaţiunei.
C o n v o c a r e .

In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta
tute, membrii „Ăsociaţiunii pentru li- 
terahirp română şi cultura poporu
lui român“ se convdcă la

Adunarea generală ordinară
în Sibi iu,  pe dilele de 19 şi 20 Au
gust st n. 1905.

Programul adunării este: 

Ş e d i n ţ a  I.

Sâmbătă, la 19 August st. n., 
la 6rele 11 a. m. O r d i n e a  de (Ji:

1. Deschiderea adunării generale.
2. înscrierea delegaţilor presenţi. 3. 
Raportul general al comitetului cen
tral. 4. Alegerea comisiunilor. a) pen
tru examinarea raportului general; 
b) pentru censurarea socotelilor anu
lui 1904 şi a proiectului de budget 
pentru anul 1906 ; c) pentru înscrie

rea membrilor. 5. Presentarea even
tualelor propuneri.*)

La orele 12 m. inaugurarea Mu- 
seului istoric şi etnografic şi deschi
derea exposiţiei Ăsociaţiunii.

Şe d i n ţ a  II.

Duminecă, în 20 August st. n., 
la drele 10 a. m. O r d i ne a  de (Ji: 

1. Raportul comisiunilor. 2. în
tregirea comitetului central. 3. Fixa
rea locului pentru adunarea generală 
din 1906. 4. Disposiţiuni pentru ve
rificarea procesului verbal. 5. închi
derea adunării generale.

La orele 4 d. a. şedinţa festivă 
a secţiunilor sciinţifice literare cu 
următorea programă :

1. Distribuirea premiului Andreiu 
Mureşianu. 2. Discurs comemorativ 
asupra vieţii şi activităţii luiTimoteu 
Cipariu, de Dr. Sextil Puşcariu. 3. 
„Cheia Turdii“, comunicare istorică, 
de Silvestru Moldovan.

Sibi iu,  din şedinţa comitetului 
central al „Ăsociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân“ ţinută la 29 Iulie 1905.

losif Sterca Şuluţu m. p.,
president.

loan /. LâpSdatu m. p.,
secretar II.

Revista politica.
Braşov, 3 August n.

încurcătura politică din ţeră a mai 
mărit’o dilele aceste baronul Banffy 
prin acţiunea, ce vre s’o inaugureze 
în scop de a face sS înceteze crisa. 
Banffy se străduesce ca sS formeze 
un nou partid, seu cel puţin o con
centrare a partidelor, cari stau pe 
basa de la 67. In scopul acesta el a 
publicat în diarul banffist „Peşti Hir- 
lap“ un articol, în care etă ce dicea 
între altele:

*) Se observă, că eventualele propuneri au 
s8 fie presentate în scris presidiului Ăsociaţiunii 
(în Sibiiu, strada M orii Nr. 6) cu opt cţile înainte 
de adunarea generală.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Moş Cerbul
De I. Ciocârlan.

Trecuse mulţi ani de când căsuţa 
aceea veche stătea tihnită acolo îq fun
dul ogrăzii.

Coperişul ei vechiu de şindilă era 
putred acum şi pătat cu muşchiii pe la 
pdle, er păreţii albi aveau în faţă tot acele 
două ferestri mititele, cari priveau îndrăs- 
neţe dintre chenarul de lutişor negru.

Când i-s’a pus temelia, Moş Gerbu 
era flăcăiaş, cu mustaţa abia înfierată; er 
cei doi meri falnici din faţa ei, nisce mlă* 
diţe. — Pe atunci satul Prisana avea nu
mai o mână de case, împrăştiate şi acelea 
pe cdstele dealurilor, er aci împrejur, unde 
îşî alesese moşul — flăcăul de atunci — 
locul de gospodărie, era numai spini?, 
corhană, st^rpă şi pustiu.

Acuma?... Satul Prisaca era sat mare, 
6r împrejurul căsuţei lui moş Cerbu, sciind

*) Fragment din povestirea „Mióra Cerbului“.

ce-a fost odată, nu-ţî venea sé creţii 
ochilor.

In faţa casei se înşira: crama de 
că<Ji şi butóie, hambarul plin de pâne, 
şopronele marî de vite şi ţarcul cu fân.

La drépta, pe povîrnişul cóstei, ne
gura de livadă se lăsa pănă la vale în 
gârla Prisăcelului; la stânga, pe corhană 
în sus, se vedé ridicându-se hliza de vie, 
apoi poenile de cosire, umbrite ic! colea 
de mestécání albi şi pletoşî; ér tocmai 
hăt departe peste crésta dealului se ză
rea şi geana codrului.

Jos, în malul părăului, s’arată ochiu
lui móra cu coperişul negru de scândură, 
împrejur ocólele pline dv vite şi tapşa- 
nul din faţă cu cáré încărcate cu sacî.

Dér gospodăria lui moş Cerbu, pe 
lângă acest belşug, ‘ dăruit de Dumnezeu 
ca răsplată a muijcei cinstite, mai avea un 
alt odor, care pentru bătrân era mai de 
preţ decât tóté câte se vedeau împrejur, 
avea pe Mióra, o flóré de fată nu alta....

Şi-i era dragă moşului ca sufletul. 
De trecea un prâncj fără sé o vadă, fără 
s’o strige pe nume ori să-i vorbéscá, ar
dea de dorul ei...

In <Jiua aceea era cald şi bine.
I£rna grea, îmbrăcată cu belşug de 

nămeţi, se dusese încetul cu încetul şi în 
cuprins stăpânia Mărţişor.

De sus, din ceriul limpede, sprijinit pe 

umerii dealurilor înalte, sdrele căuta cu 
ochii prietenos spre satul risipit pe vale.

Pe cdste, omătul muiat începuse să 
se petic6scă tot mai mult în verdele cu
rat al colţului de iarbă, er prin văgăuni 
păraiele gâlgâiau înspumate, alergând nă
valnice la vale, ca să se piardă în prun
dul Prisăcelului, plin din mal în mal de 
apa tulbure şi mâniosă.

Prin livezile înmugurite păsărelele 
se ciuguleau ciripind drăgălaş, din depăr
tările albastre s’au^eau vestind cocorii, er 
pe pajiştele svîntate, copiii se jucau sgo- 
motoşî cătând cu ochii in zare. Pe prispa 
căsuţei pline de sore, lipită din prospăt 
şi aşternută cu livicer curat de lână, moş 
Cerbu stătea aşa dus pe gânduri şi cu lu- 
16ua stinsă, uitată într’un colţ al gurii...

Intr’un târdior bătrânul ofta adânc, 
îşî luă luleua din gură şi cu ochii u(jl! de 
lacrămî căuta spre grădiniţa de-alături 
unde lucra copila...

O striga.
Mlădiţa răspunse şi-şî îndreptă tru

pul tînăr aplecat pe sapă. Privirea ochi
lor ei marî şi negri se încrucişa cu privi
rea bătrânului plină de dragoste.

„Ce face Mioriţa tatii acolo?“
— Pun nisce răsaduri, taică!
— Bine fata, bine; să dee cel de 

sus să fie într’un ceas cu noroc!...
— „Să te audă Dumnezeu, tăicuţulef 

să fie precum gândescî“ , răspunse copila 
frumos, începându-şî lucrul; ăr bătrânul 
frângându-şî mijlocul, se lasă ăr în stăpâ
nirea gândurilor.

Iş! îndopâ luleua cu tutun, scăpără 
din amnar, puse iasca aprinsă de-asupra 
şi începu să tragă când şi când, pierdân- 
du-şi privirea prin paienjinişul de fum al
bastru.

Moş Cerbu, aşa cu mustăţile şi ple
tele albe, plecat cum sta, cu cdtele re- 
zimate de genunchi, părea mult mai bă
trân de cum era.

Der de multe ori albul perilor nu e 
semnul anilor ce numără, ci urmele su
ferinţelor ce a înfruntat omul; şi la el 
tocmai aşa era.

Â
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„Lupta de adî nu este o lupta 
între rege şi naţiune, ci o luptă pen
tru hegemonie între statul ungar şi 
statul austriac. Corona are sfetnici 
réi şi de aceea crede, că realisarea 
nisuinţelor maghiare este echivalentă 
cu restrîngerea drepturilor coronei şi 
ale dinastiei. Mare greşală! Corona 
nu póte decât se câştige din întări
rea Maghiarilor. Nu trebue însă se ne 
înfierbântăm prea tare şi sé tragem 
mai departe, decât ne este ţinta. Coa
liţia a primit adresa redactată pe basa 
de la 1867. Sé rémánem, deci, pe lângă 
acéstá basâ“.

Banffy, gelos de posiţiunea ce 
crede că o ocupă în actualele împre
jurări, şi-a desfăşurat şi programul în- 
tr’o întrunire publică din Desiü. El 
reclamă o nouă împărţire a cercuri
lor electorale, coréspundétóre intere
selor maghiare; educaţiune naţională 
maghiară; asigurarea însuşirei depline 
a limbei statului; trecerea la stat a 
tuturor şcolelor pentru învăţători (pre
parandiile); egala îndreptăţire a tutu
ror confesiunilor; o colonisare, care 
sé corespundă intereselor rassei ma
ghiare; luarea de mésuri întinse pen
tru împiedecarea emigrărilor; deplina 
validare a limbei statului pe terenul 
militar şi introducerea limbei ma
ghiare ca limbă de comandă şi de 
serviciü în armată.

*
Mare svon a făcut şi face o de

claraţie a ministrului unguresc de in
terne Kristoffy cătră o delegaţie a 
socialiştilor în Budapesta. Oratorul so
cialiştilor aducénd vorba asupra vo
tului universal secret, ministrul a rés- 
puns, că şi el este aderentul acestei 
reforme, dér n’are la spate o majo
ritate cu ajutorul căreia sé potă face 
o astfel de reformă. Declaraţia mi
nistrului a produs mare sensaţie şi o 
penibilă impresie mai ales în cercu
rile coaliţiunei, care îl învinuesce pe 
Kristoffy, că a voit sé aţîţe pe socia
lişti în contra celor ce duc adî hangul 
în politica dinăuntru a ţerii.

*

Eri înainte de amiadî partidul 
liberal a ţinut o conferenţă în Buda
pesta. După o ultimă scire, în con- 
ferenţa acesta unii au dat espresie 
dorinţei, ca partidul sé se desfiinţeze, 
alţii au dis, că ar fi bine sé se conto- 
pescă în vre-un partid 67-ist.

Nu s’au putut ínsé învoi asupra 
nici unei propuneri şi la urmă s’a 
ales o comisiune, care sé presente 
viitórei conferenţe un proiect asupra 
atitudinei de urmat. Conferenţă acésta 
se va üné la 17 1. c. Atunci se va 
decide, décá partidul sé mai trăâscă, 
ori sé se desfiinţeze.

*

Trecut abia de vârsta de mijloc, al
bise prea de timpuriu... totuşi avea trupul 
bine legat. Paţa îi era rumenă încă, şi 
ochii negrii plini de vieţă...

Avea un semn: Când era vesel, — 
şi asta se întîmpla rar, de când i-a răpo- 
sat soţia — ţine căciula dată pe cefă şi 
mergea agale cu trupul drept; er la vreme 
de năcaz îndesa căciula pe o sprîncenă, 
mergea repede bombănind singur, orî pî- 
căia din luleua pe care aci o aprindea şi
o punea în gură, aci o stingea, — scui
pând în tutunul fumegând — şi o vîra în 
«ărâmbul ciob<5telor.

De-alături, din grădină, s’aude înce
tişor o frântură de vers... Era un cântec 
de dragoste, pe care îl cântau fetele şi 
flăcăii din sat...

Bătrânul tresări, îşi luă luleaua din 
gură şi-şî îndreptă din nou mijlocul frânt... 
Era glasul Midrei lui... Ce bine sârnăna 
cu al rnăsii. I-se pare, că s’a întors tim
pul cu tredecl şi mai bine de ani în urmă 
şi că aude cântând pe Magdalina, răpo- 
sata lui nevastă, în vremurile când i-s’a- 
prinsese sufletul de dragostea ei.

I-ar fi plăcut se nu se mai isprăvescă

Séptémána trecută redactorul unui 
mare diar vienes a avut o convor
bire cu şeful aşa numiţilor junimişti 
din România d-1 P. P. Carp asupra 
crisei politice din Ungaria. In resu- 
mat d-1 Carp a <̂ is, că dâcă ar tri
umfa tendinţele de independenţă ma
ghiare, Ungaria nu va puté urma o 
politică externă decât numai în pro
porţie cu puterea sa de stat cu 16 
milióne locuitori. încât pentru Româ
nia realisarea aspiraţiunilor maghiare 
nu ar aduce Românilor de acolo nici
o atingere, căci o Ungarie indepen
dentă nu ar púté sé-sí mai aróge si
tuaţia de mare putere la Dunărea de 
jos şi în Balcani. Chiar decă Ungaria 
ar fi un stat naţional unitar, tot n’ar 
fi decât un egál între egali la Dună
rea de jos. Cu atât mai puţin ar 
puté sé jóce un rol mare o IXpgarie, 
în care pe lângă 7 milióne de Ma
ghiari sunt 9 milióne locuitori de alte 
nationalităti.

Fóia fruntaşe a coaliţiunei „Bu
dapesti Hirlap“ ocupându-se într’un 
numér al séu mai nou cu aceste de- 
claraţiuni ale d-lui P. Carp, dice că 
prin ele se dă expresie modului de a 
vedé al naţionalităţilor sub pretinsa 
mască a simpatiilor sale austriace. II 
superă pe „B. H.“ sîmburile ideii d-lui 
P. Carp, că décá aspiraţiunile ma
ghiare ar triumfa, monarchia austro- 
ungară şi-ar pierde unitatea în afară, 
din ceea-ce ar urma, că influinţa ru- 
séscá în Balcani ar deveni atotputer
nică şi neţărmurită.

Fóia maghiară íncércá a réspunde 
la acésta, că garanţia posiţiunei de 
mare putere a dinastiei Habsburg, 
precum şi a echilibrului europén s’ar 
afla cu atât mai curénd într’un even
tual triumf al aspiraţiunilor naţionale 
maghiare.

Şovinismul şi ideile grandomane 
ale celor din coaliţiunea partidelor 
unite maghiare sunt atât de mari, în
cât în qri-ce sfat cuminte ce iâr'S# dă, 
nu véd decât „o mistificare a opi- 
niunei publice“.

❖

In jurul întîlnirei împăraţilor 
Busiei şi Germaniei se fac şi acum 
numerose comentarii. Diarul „Echo de 
Paris“ află din Petersburg, că amira
lul Birilew, ministrul marinei, a de
clarat că împeratul Wilhelm al Ger
maniei a sfătuit pe Ţar, sé continue 
cu energie résboiul, promiţendu-i aju- 
tórele financiare şi oferindu-i arsena
lul din Kiel spre a reconstrui marina 
ruséscá. Acelaşi (Jiar spune, că în 
timpul convorbirei lor pe bordul yach- 
tului „Hohenzollern“, Wilhelm şi Ni- 
colae au iscălit un document, al că
rui conţinut nu se cunósce. Ţarul ar

cântecul acela, sé tremure aşa mult, mult 
de tot şi el s’asculte lăsându-se în voia 
năvalnicilor aduceri aminte... dér cântecul 
conteni. Moş Cerbu îşi şterse ochii eu mâ
neca cămăşoiului, prinse luleaua din nou 
în dinţi şi oftă plin de durere.

Când şî-a prăpădit pe mătuşa Mag- 
dalina, Dumnezeu s’o ierte, era tot pe-o 
vreme ca asta, aşa în primăvară ; de atunci 
trecuse timp de şeispre^ece an*...

Aşa-i fusese scris, se vede... Când 
s’au fost luat amândoi, erau tineri, tineri 
de tot, de-a putere a fi nisce băieţi. Au 
făcut nuntă fruraosă dinaintea căsuţei mi
titele — pe atunci nouă-nouţă, cu feres
tre de sticlă şi stâlpii înfloriţi cu dalta — 
şi-au dus viéta cu îngăduială, avénd spor 
la muncă şi mergéndu-le tóté în plin.

Timp de cincisprezece ani, póte şi 
mai bine, au trăit fără să-şi spuie unul 
altuia „cuvânt legănat“ ; aveau însă un 
singur necaz: nu le trăiau copiii.

De altfel Magdalina era femee voi
nică, fruraósá, dér ce folos, căci făcea co
pii toţi morţî, orî aşa de beciznici, că abia 
apucau sfântul botez; şi lucrul acesta le 
era pricină de mare durere.

fi pus pe Birilew sS iscălescă şi el 
documentul.

*

Cu cât trece din vreme, cu atât 
lumea se întrebă tot mai mult: ce e 
cu resboiul ruso-japones ? Se va face 
ore pace, seu se va continua resbo
iul? Preşedintele Stateior-Unite, Roo- 
sevelt, a declarat câtorva diariştî, că 
peste opt dile se va încheia un ar
mistiţiu, er peste o lună se va încheia 
pacea.

Generalissimul rus Linevicî a te- 
legrafiat Ţarului cu data de 25 Iulie, 
că sunt false scirile diarelor steine 
după cari starea armatei rusescî ar fi 
forte critică. Nici odată situaţiunea 
armatei rusescî —  dice Linevicî —  
n’a fost într’o stare aşa de critică, 
încât s6 inspire griji cercurilor diri- 
guit<5re rusescî. Flancurile armatei ruse 
n’au fost nici odată împresurate de 
Japonesi, cu tote încercările lor de a 
face acesta. Trupele se află unele în 
faţa altora, er Japonesii se găsesc la 
ore-care distanţă de posiţiunea prin
cipală a Ruşilor. încercările lor de 
a goni trupele rusescî, n’au reuşit. 
Generalul Linevicî adauge, că mora
lul trupelor inspiră deplină încredere 
şi că ele sunt gata a-şî îndeplini sar
cina.

Conflictul dela graniţa ungaro-română.
Cetitorii noştri cunosc amănuntele 

celor petrecute în (Jiua de Sânziene (7 
Iulie n.) la punctul Poiana Muerii, între 
grănicerii români şi gendarmii unguri. Cu 
acâstă ocasiune grănicerii români au ares
tat doi gendarmi unguri şi au împuşcat 
pe un cioban, ér pe unul l ’au rănit.

In urma celor petrecute s’au început 
cercetări atât din partea ungurâsoă, cât 
şi din partea autorităţilor române, şi cjilele 
aceste d-1 colonel Săulescu a adresat mi- 
nisteriului de résboiű un raport, din care 
estragem urmátórele:

După-ce se descrie în raport decur
sul p'etrecerii poporului (ia~o depărtare <Te 
9 metri de la graniţă), colonelul Săulescu 
raporteză, că la orele 4l/2 d. a. sergentul 
român grănicer a dat ordin cârciumarilor 
din România, cari se aflau cu beuturile 
lor pe pământ românesc, să-şi strîngă lu
crurile şi sé plece acasă, ér celorlalţi gră
niceri Ii-a dat ordin sé păzescă frontiera 
şi sé nu mai lase pe nimeni sé trecă gra
niţa română.

In acel moment sergentul român a 
au(Jit în apropierea sa un foc de revolver 
dat de ciobanul Ilie Munteanu, supus 
ungar. La întrebarea sub-oficerului, că 
cine este şi de ce a tras acel foc de re
volver, ciobanul, în loc de a réspunde la 
întrebările făcute, a fost agresiv, fapt 
pentru care a fost arestat. La vederea 
acestora, tovarăşii arestatului au înaintat 

—— —— ——— —

Nădăjduind că ă f/f şî_or da pest0 
leac, se jeluiau şi ei tóte pârtile. Unii 
Miceau că t r e b i^  gg fie ,a raijloc vr ûn
„făcut“  ̂ de ^ ână vrăşmaşe, alţii că au 
„Sancă“ cagă ş. déc& nu ş>or căuta, se 
póte Sf^ rgraâuă fără urraaşi.

- ÁÓ' • * 
Cu gândul că dór şi dór s’o nimeri

^  -şi dce peste leac, au umblat bieţii ómeni 
babă’n babă, au béut fel de fel de 

ini, au bătut drumurile prin tóte păr
ţile audiau că’şi are sălaşul vr’un gâ- 
citor vesţ>tit  ̂&u plfttit banî raul^ unui preot
văduv de & goris ^carte <je sancă“ , dér 
tot în zadar.

Intr o van  ̂ gQ fntîmpla însă că s’a- 
bate pe la casa v. r;erbului 0 călugăriţă bă
trână... Creştinii auv prirait.0 cu drag şi 
din una în alta, ca ctN^ cu durerea, s’au 
dat în vorbă şi despre U c a z u l  lor şi Măi
cuţa béfcráná nu le-a eşit®1. cas£ păuă 
nu i-a învăţat ce sé facă.1̂   ̂ QjC£ ]].a f0st 
<Jis: „Gura maicii, pănă ac^‘ draa aţi umblat 
cu fel de fel de „bongóze^ u cu lucruri 
diavolesc), şi după-cum spu aae^ nu v’au 
fost de nici un folos... Sé • ; îUCercat! de 
aici înainte şi cu lucruri sfin

„Se luaţi séma bine la céll<LÍ ea„ce ve spui

spre frontieră pănă la 5 paşi de ea, ame
ninţând şi insultând pe sub-oficerul român 
Stavrache Ion. Acesta somând pe cei cari 
îl ameninţau, ca să se retragă, s’a întors 
şi a tras în sus, pe teritorul român, un  ̂
foc de armă. La audul detunăturii, gen- . 
darraii unguri au eşit din stână şi unul s’a j 
dus la sub-oficerul Stavrache Ion, care ] 
l’a rugat să-i dea concurs pentru îndepăr- ! 
tarea agresorilor, lucru care acesta l-a şi [ 
făcut, er celălalt gendarra a trecut pe te
ritoriul român şi apropiindu-se de cioba
nul Ilie Muntean, supus ungar, l’a luat de 
mâneca cămăşii, pentru a-1 trece frontiera 
în Ungaria.

Atunci Stavrache Ion s’a îndreptat 
spre acest gendarm şi l-a întrebat pentru 
ce ia cu forţa pe ciobanul arestat de el. 
Gendarmul ungur i-a răspuns, că îl ia, 
fiind-că e supus ungar şi a continuat se 
tragă pe arestat pentru a-1 trece frontiera.
La acesta, sub-oficerul grănicer, vă(?&nd 
că gendarmul ungur se opune la arestarea 
unui străin, care a tras foc de revolver 
pe teritoriul român şi a fost agresiv faţă 
de el, a arestat pe gendarmul ungur, luân- 
du-i arma şi cerându-i sabia, pe care acesta 
i-a şi dat-o. Celălalt gendarm ungur, vă- 
cjându-şi camaradul arestat, şi-a predat arma 
şi a cerut să-l însoţescă de bunăvoe, 
ceea-ce s’a şi acordat.

împreună cu un soldat grănicer, car8 
escorta pe ciobanul Ilie Muntean şi cei 
doi gendarmi unguri, sub-oficerul a plecat 
de la Poiana Muerii, recomandând capo
ralului grănicer Ţuţuianu şi celorlalţi trei 
grăniceri rămaşi pe frontieră, să vegheze. 
Aceştia au încercat în zadar să facă să 
se respecte linia de frontieră, căcî ca la 
200 de omeni au invadat teritoriul român, 
ameninţând cu revolverele şi la urmă tră
gând focuri asupra grănicerilor. Agresorii 
continuând a înainta şi vre-o dece din ei 
ocolind muntele pe la drepta spre a lua 
pe grăniceri pe la spate, caporalul grăni
cer Ţuţuianu Gheorghe a dat ordin la doi 
grăniceri să dea câte un foc în sus, în 

{ urma căruia s’au retras la 170 metri de 
frontieră, urmăriţi de agresori. Aci s’au 
oprit şi după o ̂ ultimă' somaţie'a aar or*  ̂
din soldaţilor grăniceri să tragă în cei 
cari erau în fruntea agresorilor. S’au tras 
două focuri şi resultatul a fost: un raoit 
şi un rănit (în present în spitalul ungar 
din Câmpa); după acesta agresorii s’au 
retras, luând cu ei pe mort şi rănit.

Căpitanul de gendarmerie ungară, 
care a asistat la cercetare şi scia româ- 
nesce, a refusat a semna declaraţiile cu 
tote invitaţiunile făcute, pe motiv, că şi 
autorităţile ungare au făcut o anchetă, 
care diferă de cea făcută de autorităţile 
române. Totuşi acest ofiţer a fost rugat 
a-şl consemna opinia separată, însă din 
nou nu a consimţit.

Acest raport a fost înaintat şi minis
trului plenipotenţiar austro-ungar din Bu- 
curescî.

eu. Mai întâiu are să facă nepota Magda
lina scăldători şi legături cu burueni de 
care i-am arătat eu, pănă când s’o simţi 
grea. De acolo înainte să cerceteze bise
rica în fie-care Duminecă şi sărbătdrea. 
Să plătescă preotului ca să-i scotă c^r^ ' 
cică, să cădă la sf. daruri, er la sfîrşitul 
sf. liturghii să îngenunche la uşa sf. 
altar, ca să-şi desbrace preotul sf. odăjdii 

pe capul ei.
„Se faceţi aşa, draga măicuţei, şi de 

n’a re " să fie bine, se mă blăstămaţi pe 

mine...

„Asta pănă la facere.
De-acolo, ca să mergă tote cu bine, 

tot cu Dumnezeu înainte...
„Ascultaţi ce vă spun. Cum s’o nasce 

copilul se-l cântăriţi pănă la dram.

„De-o fi să vă dăruiescă Dumnedeu 
cu fecior, aveţi se faceţi luminare dintr’un 
bulgăr de ceră, taman de greutatea prun
cului; 6r de-o fi o odraslă de parte ferae- 
iescă, luaţi ceră cât de 3 orî greutatea 
ei şi faceţi atunci trei luminări, — căci 
de, aşa-i lăsat de la Dumnedeu, femeia 
tot cu păcate mai multe — şi cum dic
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Veşti bune dela R om ân i^/v™  vrabia.
Fruntaşii români din Basaraţdian, îtruniţi 
in număr de 37 la Chişineu, şj ,ala Ba
sarabiei, au subscris o sumă ’ a 30,000 
ruble pentru înfiinţarea unei tij. jgrafii şi 
a unei gazete săptămânale rom&ne. Tot- 
Ddată au trimis ministrului de interne 
rusesc o petiţie, cerând autorisarep legală 
pentru înfiinţarea tipografiei şi a irevistei.

Un congres al naţionalităţilor din
RUSia. fia re le  polonese din Austria spun, 
eă în cursul lunei August se va ţină în
tr’un mare oraş rusesc un congres al tu
turor naţionalităţilor nerecunoscute din Ru
sia: polonesă, rutenă, evreiescă şi arme- 
născă, în scop de a se discuta asupra au
tonomiei naţionalităţilor.

Redactorul nostru d-l Trai an H. Pop a
indurat file le acestea o crudă lovitură prin 
pierderea drăgălaşei sale fiice Silvia, în 
etate de un an. înmormântarea s’a făcut 
Sâmbăta trecută în Boziaş. — Adresăm 
întristaţilor părinţi şi familiei sincerile 
odstre condolenţe.

I 0 nouă şcâlă românâscă în Alba
nia. Guvernul român va înfiinţa în cu
rând o nouă şcolă românescă la Berat, în

i Albania.

0 nouă descoperire asupra atentatului 
Contra sultanului, ţ)iarul »Zeit« află din 
Constantinopol, că cercetările poliţiei pen
tru aflarea autorilor atentatului contra 
sultanului, au dus la următorea descoperire: 
Acum cât-va timp, doi pretinşi austriac!, 
descindând la un otel diu strada mare a 
Perei, au stârnit în curând bănuelî la cei
lalţi locuitori ai otelului, deorece păreau 
hoţi internaţionali. După câteva dile, mis
terioşii străini, cari conversau mereu în 
limba rusescă, au primit din Viena o prea 
ii*um6să trăsură, care a fost scâsă dela 
vamă de o a treia persană. Acestă a treia 
pers<3nă, care vorbia franţuzesce şi italie- 
nesce, după ce a predat trăsura celorlalţi 
doi, a dispărut. Pretinşii austriac! au cum- 

, părat doi cai frumoşi şi în diua selamli-
i cului s’au dus cu trăsura aîn calea sulta

nului, pe lângă turnul orologiului. Un preot 
turc a vătjut dela o ferestră a edificiului 
de lângă moschee pe cei doi străini mis
terioşi scoborîndu-se din trăsură înainte 
de eşirea sultanului din moschee, lăsând 
însă în trăsură un pachet mare acoperit 
cu un tartan. Curând în urmă s’a produs 
explosiunea chiar în punctul unde se afla 
acea trăsură. Misterioşii străini au dis
părut. Poliţia n’a dat pănă acum de ur
ma lor.

Premiul Andreifi Mureşianu. Secţiunea
literară a »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român«, în şe
dinţele din 14 şi 15 Iulie ţinute în Sibiiu, 
a decernut premiul »Andreiu Mureşianu« de 
300 cor. d-lui Teodor A. Bogdan înv. în 
Bistriţă, pentru cartea d-sale „Ştefan cel 
mare* legende, tradiţii, balade, colinde etc. 
culese din gura poporului. Premiul se va 
preda autorului cu ocasiunea festivităţilor, 
ce se vor aranja în curând în Sibiiu de 
cătră »Asociaţiune«.

[ Urmările căldurilor mari. in comuna
I Lădămuş s’a aprins Vinerea trecută, un 

car încărcat cu grâu şi fân, care era tras

f&cliile acelea să le aprindeţi în biserică, 
în faţa icónei Maicei Domnului.

„Écá, de-ţî face aşa, gura măicuţii, să 
sciţi că-ţi avé parte de feciori“ .

Omenii, doriţi cum erau să se vadă 
odată şi-odată cu odrasle în casa lor, au 
ascultat sfatul măicuţei aceleia şi după 9 
luni, într’un post mare, au aprins la icóna 
Precistei trei făclii de cérá.

Le ascultase Dumnezeu ruga şi le 
dăruise pe Mióra, dér să vede că preţul 
mlădiţei a fost cu mult mai scump, 
decât răsplata celor trei lumînări.

Cât nu s’a ajuns, a plătit Magdalina 
cu viaţa ei...

Ét& de ce fie-care primăvară i-aduce 
înaintea ochilor vremurile stinse... De 
atunci şi pănă astăzi a trăit aşa văduv, 
îndulcind amarul vieţii cu nădejdea, că 
are să-şi vadă copila mare, gospodină har- 
Dică la tîrla ei, cu copilaşi mulţi împre
jur, şi el, bătrân şi gârbov, se se răsfeţe în 
gănguritu! nepoţilor.

Cum stătea acuma pe prispă, dus pe 
gânduri cu privirea perdută în câţa al- 
băstrue a fumului de tutun, moş Cerbu 
îşî vedea visul aevea. Trăia între nepoţi,

de 2 vaci pe drumul ce ducea peste un 
deluşcan. Focul s’a ivit din causa frecărei 
prea mari a roţilor carului şi a cuprins 
cu mare iuţelă fânul şi grâul din car. Nu
mai cu mare greutate au putut fi scăpate 
vitele, ca să nu cadă pradă focului.

Pentru masa stuedenţilor români din 
Braşov au întrat dela d-l şi dtimna Ni
colae Dima din Braşov 20 corone întru 
amintirea de vecie a regretatului Emanoil 
Mihalovits. Primăscă generoşii donatori 
cele mai căldurtfse mulţămite. —  Direc
ţiunea şcolelor medii gr. or. române.

Un păstor trăsnit împreună cu ciurda
sa. In comuna Puszta Szt. Ianos din Un
garia, după o fierbinţelă mare s’a deslăn- 
ţuit file le acestea o furtună grozuvă. Fnl- 
gerile au lovit mai multe case aprin<Jân- 
du-le, er trei 6menî loviţi de fulger fură 
omorîţî. In hotarul comunei un păstor 
păzia o mică ciurdă de vre-o 20 vaci. Ca 
să se scutescă de viscol şi pl<3ie s’a adă
postit sub cor<3na frundtisă a unui stejar. 
Aici însă l’a ajuns fulgerul şi Pa omorît 
împreună cu t6tă ciurda sa.

Sârbii şi graţierile Sultanului, fia re le
sârbescî spun, că sultanul a graţiat pe 
şefii albanesî dela Prizrend, Diakoviţa şi 
Ipek, exilaţi în Asia mică acum trei ani, 
în urma cererei puterilor. Intre graţiaţi 
se află şi vestitul .Rustem Kabaş, care a 
terorisat întrega Serbie - veche. Reînt6r- 
cerea lui înfricoşeză pe Sârbi. Aceştia se 
tem de teribila lui răsbunare. Consulii au 
protestat deja contra întârcerei lui.

^ "  Matrozii de pe >Potemkin« la Deşiti.
Alaltăerî s’a presentat la cancelaria social- 
democraţilor din Cluşifi un individ, care 
se numia Herşu Rugersdorf spunând, că 
el e unul din matrozii de pe »Potemkin«. 
El a arătat documente, adeverind spusele 
sale. Din Cluşiu Herşu s’a dus la Deşiu 
împreună cu alţi 46 de tovarăşi. Aici li-s’au 
dat condicuţe de lucrători. Decă o fi ade
vărată scirea acesta, nu seim ce or fi 
căutând »matrozii" tocmai pe la Deşiii, 
unde nici lucrătorii băştinaşi nu prea au 
de lucru, ci trebue să umble pe pusta un- 
gurăscă şi să trecă chiar în România. Şi 
apoi decă mai e şi »Herşu«, ar fi putut 
să-şi ia drumul şi în altă parte, căcî»Herşi« 
sunt destui şi prea mulţi şi în părţile 
acelea.

Cununie. Aurelia Boteiu şi Aurel 
Marca abs. în teologie anunţă cununia lor, 
ce se va serba Duminecă în 13 August a.
c. st. n. la 5 6re p. m. în Blaşiu.

Fiica presidentului Statelor Unite în 
Tokio. Miss Alice Roosevelt, care, după 
cum se scie, e la Tokio, a fost primită în 
audienţă de Mikado. cu cele mai mari 
onoruri, însoţită fiind de d-I Taft, secretar 
al ministerului de răsboiu din Statele Unite 
şi de d-na Taft. După audienţă a avut loc 
un banchet oferit de familia imperială. 
Apoi un gartenparty. In fine Miss Alice 
Roossevelt s’a primblat în trăsură prin 
parcul privat al împăratului Japoniei, fa- 
v6re care n’a fost acordată nici unui străin. 
Bancherii şi negustorii i-au oferit un ban
chet japones.

Accident pe linia ferată. Vinerea tre
cută preotul Ioan Moga din împrejurimea 
Beiuşului mergea cu căruţa împreună cu 
familia sa, şi la trecăttirea din comuna 
Boiz voia să traverseze linia ferată. Ba

îi juca pe genunchi şi zîmbea au<Jindu-i 
par’că cum îl strigă de frumos „Tată mo
şul e !u („Luceafărul“).

Iuănaş şi Turcii.
Din colecţiunea: 212 balade §i legende popo

rale cu 18.000 versuri, espusă la esposiţia „Asocia
ţiunei“ din Sibiiu, de Teodor A. Bogdan îrweţ. în 
Bistriţă.

Colop mândru înstruţat 
In jos cătră Bălgărad,
Cine fuge şi se duce 
Pe murg negru călărind 
Şi din ochi lacrămî vărsând?

— Da, se duce Iuănaş 
Voinic mândru din Milaş,
Care mândra ş’o lăsat 
Şi s’o dus la Bălgărad 
Să raérgS la Ţeligrad,
Turcii să mi-i pedepsescă,
Neveste să desrobéseá.
Oă venit’o păgânii 
Ş’o robălit creştinii,
Ş’o luat averi şi bani 
Ş’o lăsat copii sărmani,
Ş’o luat fete frumose 
Şi neveste drăgostose

riera era ridicată, aşa că n’avea temă să 
trâcă pe acolo vr’un tren. Ce să vedî însă, 
când ajunse aprópe din colo, un tren de 
marfă se apropia şi ajunse partea din dă- 
răt a căruţei. Preotul şi familia fură a- 
runcaţi în şanţ, căruţa iú sdrobită, ér vi
zitiul ajunse sub róte şi fű grav rănit. 
S’a pornit cercetare spre a se afla a cui 
este vina.

Un soldat de pe vremea lui Francisc I
In comuna Pristova, cercul Luttenberg 
(Stiria) trăesce un moşneag cu numele 
Iacob Skerletz, născut la 1809, care a fost 
asentat la 1831 şi a făcut serviciu militar 
în corpul artileriei, —  Bombardiercorps 
cum se numia pe atunci timp de 16 ani
3 luni şi 11 (Jiie. El a fost în garnisóná 
în diferite oraşe ale Austriei, Ungariei şi 
Italiei şi îşi aduce aminte de 'tóté întîm- 
plările de atunci. Skerletz a ajuns la dile 
de bătrâneţe în mare sărăcie. N ’are nici 
ce îmbrăca, şi din causa acesta stă t0tă 
<Jiua culcat în pat. Revista »Das intere
sante Blatt« îi publică portretul, în spe
ranţa, ca se va găsi cineva să-l miluéscá 
pe veteranul soldat.

Arestări la exarcatul bulgar. Scirî
sosite din Constantinopol anunţă, că ‘po
liţia turcésca a făcut perchisiţii la exar
catul bulgar arestând pe trei înalţi func
ţionari şi pe toţi servitorii. Faptul a pro
dus acolo o fórte vie agitaţie. I3iarele aţîţă 
guvernul să procedeze cu energie.

Crocodili în Someş, o  fóie ungurescă 
scriea mai deunădî că vr’o 5 crocodili au 
fugit dintr’o menagerie din Clusiü si s’au 
dus pe Someş pănă la Cuciulat. Omenii 
menageriei s’au luat după ei să-i caute. O 
altă fóie din Cluşiu desminte scirea, spu 
nând că în Cluşiu nici n’a fost în timpul 
din urmă menagerie. Mai degrabă o fi vr ’o 
iscodire gazetărâscă tótá istoria cu cro
codilii.

Cancelaria d-lui Dr. Titus Babeş, ad
vocat în Budapesta, se va afla începând 
de la 1-ma August st. n. 1905 în casele 
fundaţiunei Gojdu. (VII, Dob-utcza 16.)

Tinerimea studiósá română din Brad
şi împrejurime, aranjézá o serată teatrală 
declamatorică împreunată cu joc, în favo
rul fondului de premii de la gimnasiul 
român gr. or. din Brad la 24 Iulie (6 Au
gust) 1905 în hotelul »Central« din Brad. 
începutul la órele 7®/2 séra. Taxa de in
trare : locul I 1 cor. 60 bani, locul II 1 
cor. 20 b., locul III 1 cor., loc de stat 80 
bani. Ofertele marinimóse sunt a se a- 
dresa cassarului Adam Damian comptabil 
la »Crişana« şi se vor publica. Program :
1) »Ucigaşul făra voie« de Gr. Alexan- 
drescu, declamată de d-l Ştefan A. Albu.
2) »Jidanii şi hoţii« anecdotă de Th. Spe
ranţă, predată de d-l Iuliu Giurgiu. 3) 
»Unde dai şi unde crapă« comedie în 2 
acte de Alexandru Coşmar, localisată de 
Iuliu Popescu. 4) »Herşcu Boccegiul« can
ţonetă comică de V. Alexandri, predată 
de d-l Aurel Rimbaş.

Laptele de castraveţi veritabil ai iui
Balasa este cel mai cu efect cosmetic şi 
după esperienţele obţinute indispensabil 
damelor. Numai după două pănă în trei 
întrebuinţări face peliţa albă şi frescă, 
dispar pistrui, pete de ficat, sgrăbunţe şi 
alte necurăţenii ale feţii, fără să fie vătă

Şi le-o dus la Ţeligrad 
Să trăiască în bănat.

— „Măi voinice Iuănaş 
Copil mândru din Milaş,
Nu merge la Bălgărad,
Nu merge la Ţeligrad,
Şi las’ Turcii la dracu 
Că ei ţ’or pune capu“ .

— „Ba io Turcii n’oiu lăsa 
De*oiu sci că tot m’or tăia,
Şi de-aji sci că ro’or puşca. 
C’arn avut o soridră
Şi mi-o dus’o în temnicidră, 
Dorul ei mai mă omoră,
Dorul ei mă bagă’n bdlă,
Că de mică o ara crescut,
De mari bine ne-am avut“ .

— „Măi voinice Iuănaş 
Copil mândru din Milaş, '
L ’as la dracu
Pe Turcu
Că el ţ’a pune capu.
Că Turcu-i viţă păgână 
Omoră ce-i pică ’n mână,
Că Turcu-i de nem păgân 
Şi oradră pe străin“ .

— „De lăsat nu l’oiu lăsa 
Pănă capu sus mi-a sta,

mător pielei. Se capătă sticla cu 2 cortine 
Săpun de castraveţi 1 cor., pudra 1 cor. 
20 bani şi 2 cor. în farmacia C. Balasa 
Budapest, Erzsebetfalva. Se trimite în fie
care di cu poşta.

Adevărata aventură 
a lui „Kniaz Potemkin“.

D-l Gustav Babin, corespodentul din 
Constanţa al marei reviste francese »L ’IIus- 
tration«, descrie pe larg întâmplările fio- 
rósede pe chirasatul rusesc »Potemkin« aşa 
după cum le-a audit din gura lui Teodor 
Pogârneaţă, Român basarabean, care a 
fost »sergent major al signalelor« pe nu
mitul vas, adecă comandantul dobaşilor şi 
dela semnalul cu dobele, ce l’a dat el la 
porunca comandantului Golickoff s’a înce
put íngrozitórea dramă, al cărei sfîrşit cu 
toţii îl seim.

Revista francesă publică portretul lui 
Pogârnâţă, precum şi număr0se vederi din 
Constanţa. Pe un remorcher român se 
póte ceti inscripţia „Construcţia portului 
Constanţa“ , ér pe altă ilustraţie la o pră
vălie se vede inscripţia „Dumitru Postel
n ic i .  Tot aici se vede şi portretul lui 
Atanase Matuşenko, capul revoltei, care 
are o înfăţişare de fiară sălbatică, ţ *

Corespondentul frances spune, că o 
mare parte din matrozi erau Români ba- 
sarabeni şi că aceştia se simţiau ca acasă 
îndată ce au pus piciorul pe pământul ro
mânesc. Corespondentul nesciind româ- 
nesce, s’a înţeles cu Pogârneaţă prin tăl
măcirea locotenentului de marină Gavri- 
lescu,

Din lunga descriere resumăm numai 
momentul întâiu al resvrătirei.

Pogârnăţă spunea, că printre matro
zii vasului »Potemkin« era un comitet re
voluţionar, ca şi pe tóté celelalte vase din 
escadra ruséscá a mării Negre. Matrozii 
înşişi nu erau revoluţionari, ci numai o 
turmă de ómeni fără energie, diriguiţi cu 
teróre de sergentul electrician Atanase 
Matuşenko, singurul, care avea voinţă pe 
întregul vapor. Acesta umbla ca un des- 
creerat cu revolverul în mână, băgând 
grózá în toţi. Bătrânului şi venerabilului 
preot Parmeniu, acéstá bestie cu chip de 
om i-a rupt o falcă cu patul puscei. Dér 
éta ce spunea Pogârneţă despre momen
tul isbucnirei revoltei:

In diua de 14 Iulie s’a adus carnea 
pe vapor, acăţată în cârlige, aşa că o pu
teau vedé toţi. Când au trecut cu ea pe 
dinaintea matrozilor, aceştia au simţit o 
putóre de nesuferit, ce se frăspândea din 
carnea stricată. Matrozii începură să mur
mure. Comandantul Golickov autjind de a- 
césta, a dat ordin doctorului Smirnoff, să 
esamineze carnea. Doctorul a găsit’o că e 
bună. Atunci a dat ordin să se adune ma
trozii pe bord. Pogârnăţă a dat cu doba- 
şii săi semnalul de adunare. Golickov a 
spus matrozilor urmátórele : »Am  înţeles

C’am avut şi io avere 
Ş’am rămas pe drum a cere, 
C’ara avut şi io moşie 
Ş’am rămas în sărăcie,
Şi la mare calicie.
C’o vinit Turcii cu hurta 
Şi mi-o luat moşia 
Şi pe mine m’o lăsat 
De năcaz şi de bănat,
De slugă, la cei din sat.
Ş’am avut şi frăţiori,
Si i-o dus să mi-i robăscă 
Şi i-o dus să-i păgânăscă, 
Bată-i maica Precesta 
Cum mi-o stricat inima 
Şi mi-o luat hodina“.

Trandafir roşu ’nflorit 
Şi Iuănaş cel voinic 
Cum mergea la Bălgărad 
Cum sosea la Ţeligrad, 
Lovea ’n Turc!
Ca în butuci 
Şi îşi scăpa şi sora 
Şi îşî lua averea,
Numa pe fraţi nu-i găsea,
Că erau întemniţaţi 
Şi ’n cătuşî grele băgaţi.
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că nu sunteţi mulţumiţi cu carnea. Doc
torul ínsé spune, că carnea e escelentă. 
Ei bine, vréu sé véd, cari vréu sé mă
nânce. Cei ce vréu, sé trécá dincóce«. Nu
mai de cât au trecut cea mai mare parte 
Numai vre-o 30 rămăseseră dincolo. Goli- 
ckov a dat ordin gardei compuse din 18 
marinari sé-i ínconjóre şi sé-i împusce. 
Garda a ascultat comanda sergentului 
prin care se ordona încărcarea armelor 
Când era ínsé sé comande »foc«, nici u- 
nul n’a ascultat. Atunci comandantul II 
Ghelerovski smânci puşca de la un ma
troz şi o ţinti asupra sergentului, dér nu-1 
nimeri. Glonţul a străbătut prin trupul lui 
Vaculemciuc, unul din cei 30. Acesta deşi 
grav rănit, a avut atâta energie, sé se co- 
bore la baterie spre a-şi aduce puşca. El 
nu s’a mai întors, ci l’au pescuit mai târ
ziu din mare, unde căduse, orî se aruncă, 
orî îl aruncă cineva. Esemplul lui ínsé fü 
imitat atât de cei 30, cât şi de mulţî din 
ceilalţi. Gholikof fugi, Ghelerovski rémase 
pe bord şi fü cel dintáiü ucis. După el fű 
împuşcat Niupakonof, apoi cadetul Livint- 
sof şi locotenentul Thone, care dirigia ser
viciul electric. Doctorul Smirnoff s’a sinu
cis tăindu-şî burta. Un ofiţer sări în mare, 
dér fű omorît de o salvă de pusei. Goli- 
cof'f şi cadetul Alexiew se incuiaseră în 
cabina amiralului şi ruga »plângând« pe 
»copii séi« sé nu-1 omóre. Nu fű ínsé as
cultat. Şdpte ofiţeri au fostomorîţî cu to
tul. Aceştia au fost cei mai odioşi înain
tea matrozilor. Pe 9 ofiţeri i-au debarcat 
în Odessa, şi n’au reţinut pe bord de cât 
pe câţiva (4— 5), cari erau trebuincioşî 
pentru diriguirea vasului. Dintre aceştia 
unul era cu trup cu suflet revoluţionar.

Alţi ómeni stréiní n’au fost pe bord 
de cât doi studenţi, cari se urcaseră la 
Odessa, unul cu numele Ivanov, care a 
fost împuşcat la Feodosia, ér celalalt des
pre care Pogárnéta scia numai atâta, că 
se numia Chirilă. Aceşti doi studenti ti- 
neau discursuri revoluţionare, rugând pe 
•matrozi sé bombardeze Odessa şi sé ajute 
astfel la isbânda luptei contra Ţarismului. 
Vorbele lor ínsé au resunat în vânt, căci 
matrozii n’au vrut sé asculte.

—  st. —

Inmormêntarea unui preot vrednic.
De lângă Reghin, 25 Iulie 1905.

Itnî oonsider de datorie a comunica 
On. Redacţiunî unele arnënunte de la în
mormântarea preotului Dănilă Harşia, ade- 
vëratul părinte sufletesc al Milăşelului.

îngreunat de povara a 74 anï, după un 
serviciu de 53 anî de preoţie, a trecut la 
cele eterne Joi în 20 Iulie st. n., lăsând 
în urma sa o mulţime de rudenii, al că
ror sprijin a fost, ér Sâmbătă în 22 Iulie, 
sl fost aşedat pentru vecînicie.

Serviciul funebral s’a început la 2 
-ore p. m. pontificând părintele Petru Go- 
rea din Părăgău, ca delegat al protopo
pului din tractul Părăgăului, cu asistenţa 
m. on. loan Pantea vice-protopop (Rîciu); 
Simeon Cheţian vice-protopop (Ercea); 
Alexandru Bărbulescu preot (Băla); De- 
nietriu Căliman preot (Cenaşul de câmpie); 
Augustin Aldea preot (Bozed) ) Augustin 
Mera preot (Mineş), loan Hossu preot (Mi- 
laşul mare); loan Miclea preot (Orosfaia.)

Răspunsurile le-a dat, sub conduce
rea vestitului cântăreţ Demetriu Pop înv. 
pens. şi proprietar în Părăgău, corul îm- 
împrovisat din învăţătorii: Octavian Man 
(Milăşel); Dumitru Oioloca (Ercea); Vale- 
riu Căliman (Şamşud) ; Aurel Caliman 
(Fărăgău); Bucşa (Craifalău) ; Teodor A. 
Bogdan (Bistriţă) şi Vasile Man proprietar 
în Sân-Mărtinul de Câmpie.

La sfîrşitul serviciului funebral s’a 
ţinut o fruradsă predică ocasională, precum 
şi panegiricul, arabele rostite de părintele 
Petru Gorea.

Sfîrşindu-se iertăciunile împreunate 
cu pomenile ce sunt în us în acest ţinut, 
sicriul a fost dus în ciraiteriu, urmat fiind 
de un public numéros din loc şi împreju
rime.

După „deslegare“ s’a ţinut un fru
mos „adio“ rostit în numele preoţimei 
tractuale de preotul loan Hossu, arătând

raunca şi jertfele aduse de repausatul pen
tru poporul şi preoţimea română.

In decursul păstoriei sale repausatul 
a fost membru virilist al congregaţiei co- 
mitatense, a edificat o şcdlă nouă, la care 
a contribuit cu aprdpe J0C0 cor. Biserica 
a renovat-o aprdpe din averea-i proprie, 
pe lângă aceea a mai testat pentru sf. bi
serică locală suma de 400 cor.

Sicriul a fost acoperit cu o mulţime 
de cununi, dintre cari mi-am notat; „Neui
tatului "frate şi cumnat, Ilisie şi Maria“ ; 
„Neuitatului pnehiaş, lustinian“ ; „Neuita
tului unchiu loan şi Aurelia“ ; „Bunicului 
bun, Lucia şi Dănilă“ ; „Neuitatului unchiu, 
Vasile şi Neti“ ; Neuitatului unchiu, Maria 
şi Nicolau“, etc.

Simpatia de careVa bucurat înaintea 
poporului şi inteligenţei din loc şi jur s’a 
dovedit şi prin împrejurarea, că deşi era 
în toiul lucrului, locuitorii din loc şi din 
comunele vecine, în frunte cu inteligenţa, 
nu au pregetat a participa în un număr 
destul de însemnat. Dintre inteligent! mi-am 
notat pe d-nii: Eugen şi Aurel Marino- 
viciu mari proprietari în Părăgău; Vasile 
Man mare propriet. S.-Mărtin, A l. Mera 
mare propr. Ercea; Iancso arândator Oros
faia, precum şi o mulţime de inteligenţă 
maghiară din loc.

Dorm! în pace!

leodor A. Bogdan.

Convoca re .
Adunarea generală a despărţământu

lui X X V II  Cohalm al „Asociaţiunei pen
tru cultura şi literatura poporului român“ 
se va ţine în Cohalm, Duminecă în 13 
August st. n. c. cu următorul program:
1. Deschiderea adunării la 1 6ră p. m ., 2. 
Raportul general al comitetului despărţă
mântului despre activitatea sa de la ul
tima adunare cercuală. 3. Raportul cassa- 
rului. 4. Alegerea unei coraisiuni pentru 
censurarea acestora. 5. Alegerea unei co
raisiuni pentru înscrierea de membrii noi 
şi încassarea taxelor. 6. Disertaţii. ,7, A le 
gerea a 2 delegat! pentru participarea la 
adunarea generală din Sibiiu. 8. Alegerea 
unei coraisiuni pentru verificarea proce
sului verbal. 9. Propuneri. Invităm la 
acestă adunare pe toţî iubitorii şi dori
torii de înaintare a neraului românesc. 

Cohalm, în 30 Iulie 1905.
loan Bercan, Ieronim Buzea,

director. notar.

Dela fraţii din America.
Cleveland 0. 7 Iulie 1905

Stimate d-le Redactor!

Binevoiţi Vă rog a face loc în pre
ţuitul d-vostre (jliar urraătdrelor rânduri: 

Subscrisul îmi iau libertatea a aduce 
la cunoscinţa tuturor, car! sciu şi se inte- 
reseză de mersul afaoerei bisericesci a 
comunităţii bisericesci din Cleveland, Ohio, 
şi mai mult încunosciinţez pe d-niii cărora 
li-s’au încredinţat foi de colectă pentru 
ridicarea unei biserici în acest oraş, — 
că amănuntele ce ni-se cer, sunt deja de 
mult înaintate spre publicare.

E spl i  c a ţ i e  :

De-drece suntem năpădit! de
scrisori de la diferiţi confraţi, prin cari 
ne cer desluşiri asupra felului de organi- 
sare a acestei parochii, de metodul cu 
care lucrăm, în fine dâcă avem statute şi 
cum sunt ele alcătuite, alţii ne întrebă, 
decă avem autorisaţiune de la stat, şi sta
tute aprobate, nu mai puţin doresc a sci, 
decă Consistorul ne recundsce de paro- 
chie, etc. etc., cu un cuvânt o sumedenie 
de întrebări juste, car! reclamă răspunsuri 
detailate. —

De la început presidiul comunităţei 
bisericesc! de aici a fost destul de precaut 
în acestă direcţiune şi încă forte de tim
puriu, pănă a nu începe colecta, — a 
scris un material bogat, care cuprinde 
felul de organisare, aprobarea statutelor, 
recunoscerea de cătră Veneratul Consis- 
toriu; ce e mai mult, în acel material se 
cuprinde şi răspunsul consitorial reprodus

din literă în literă, apoi un apel din cele 
ce avem şi în fine absolut tdte esplica- 
ţiunile referitore la felul nostru de lucru.

Astfel a fost compus acel material, 
încât odată cetit din cap pănă în sfîrşit, nu 
mai pot ave loc întrebări. S’a făcut astfel, 
nu fiind-că ne aşteptam la asalturile ce ni-se 
fac astăzi din diferite unghiuri cu între
bări unele mai drepte, decât celelalte, — 
ci fiind-că numai prin acele detailuri clare 
puteam păşi în faţa publicului român, anume 
odată cu recoraandaţia ndstră de „Comu
nitate bisericéscá“ să-i alăturăm şi ates
tatul nostru de nădejde şi putere, o probă 
care nu ne pote servi, decât spre succes 
şi fiind indispensabil a-se face aşa.

Tot acel material care, cum dic, nu 
lasă nimic de dorit şi întrebat şi avea 
menirea a fi dat publicităţii în 2—3 nu
mere consecutive, prin cel puţin 3 din 
diarele ndstre transilvănene, —  Comuni
tatea bisericéscá l-a înaintat, pe lângă 
alte scrisori oficiale, Prea Veneratul Con- 
sistoriu arch. din Sibiiu încă prin luna 
Martie a. c. condiţionat ca după cetire şi 
luare la cunoscinţă, să binevoiâscă a in
terveni şi a-1 preda Ziaristicei spre publi
care în sensul amintit. —

Pănă astătjî însă nu vedem nimica 
apărut, er întrebările ne sosesc în conti
nuu, ne dau atâta de furcă, încât nu mai 
putem corăspunde atâtor scrisori şi dâcă 
ar mai dura aeâstă tăcere, îmi permit a 
crede, că trebue se ne lăsăm de lupta 
pentru esistenţă şi întreg prezidiul sé ne 
transformăm în scriitor! şi să răspundem 
şi reproducem de mii şi mii de ori, aceea 
ce au scris cu bună intenţiune de a fi 
scris numai odată şi cu efect înzecit.

Am mai cerut publicarea cu o scri- 
sdre datată 5 Iunie 1905 şi ne-am îngro
pat în aceeaşi tăcere mortală. —

Prin acésta rog pe toţî acei, cari in- 
tenţionâză a ne cere amănuntele se bine- 
voiéscá a ne cruţa de prea multa muncă 
şi ostenélá şi nici decât să nu ia în nume 
de rău răspunsurile scurte, ci să aibă răb
dare pănă la apariţia în gazete a acelui 
material, pe care eetindu-1 ori-cine va 
puté observa răspunsuri mai bogate, decât 
ar fi cerut prin întrebări directe. —

Dorinţa de a fi lămuriţi a fraţilor 
Român!, cari ne Jac diferitele întrebări, e 
justă şi forte la locul său, de aceea nici 
prin gând nu ne-a trecut vre-odată, de a 
nu-i servi în chiar interesul nostru, decât 
ne raâhnesce şi pe noi faptul, că deşi 
fdrte precauţi de la început, luând cele 
mai bune măsuri, totuşi suntem siliţi a 
înghiţi gol, ca şi când nu ne-am fi făcut 
datorinţa, ér mersul afacerei bisericesci 
în loc de progres rapid, să sufere scăderi 
mari. —

Tot prin acésta, rog pe prea Vene
ratul Consistoriu arch. din Sibiiu să aibă 
párintósca bunăvoinţă a preda spre publi
care materialul înaintat de comunitatea 
bisericéseá, contrar să binevoiescă a-1 re
trimite parochiei, şi acésta se va îngriji se 
facă cele necesare cu dânsul, adecă îl va 
trimite Redacţiilor şi astfel va suplini golul, 
care astăzi forrnézá un capital de muncă 
fără efectul, respective resultatul aşteptat, 
şi despre care cei nepuşî tîn curent au 
dreptul a <Jice> câ e nun rost fă™  rost*.

Vasile Dobrin,
preşed. comunităţii bisericesci 

Cleveland, Ohio, S. U.

Cuvânt festiv,
rostit de înveţătorul loan Dariu cu ocasiunea 

încheierii anului şcolar 1904—1905 la şc61a 
primară română gr. or. de băieţi şi de 

fetiţe din Braşov, în sala festivă a 
gimnasiului român din loc, la 

19 Iunie v. 1905.

— Fine. —

Crescerea spre libertate cere si o muncă 
seriosă. Un părinte avea trei fii şi avere:
o colibuţă, în care se adăposteau împreună, 
şi o grădiniţă sădită cu viţă de vie, din 
care trăiau ei. Când era se moră bătrânul 
lor tată, îşi chema fii! împrejurul seu şi 
le dise: „Dragii mei fii, mi-s’a apropiat 
sfîrşitul, văd că bunul Dumnedeu în cu
rând are se me cheme la sine. Altă avere

n’am, ca se ve lras de moştenire, decât 
colibuţa acésta şji grădina din prejurul ei. 
Inse se băgaţi bine de séma, că în grăi 
dină este ascundă o comoră marel — „Undei 
tată?“ întrebară ei într’un glas. — „V o i 
aveţi s’o căutaţi săpând cu îngrijire, că 
e numai cam de-o palmă de adânc îngro
pată în pământ.“ Cu acestea bătrânului îi 
încetă graiul şi adormi pentru vecie.

Feciorii lui, după ce-1 înmormântară, 
se apucară serios de lucru, spre a afla 
comorii, de care le spusese tatăl. Săpară 
grădinja cu îngrijire de-a lungul şi de-a 
latul, $ér înzadar, că nu aflară nici aur, 
nici argint. Via însă fiind bine săpată 
produse struguri cu mult mai mulţî, decât 
altă dată şi decât la ori-care alt vier. Din 
ei scoseră o sumuliţă frumosă de bani, 
din care putură trăi toţî cum se cade. 
Numai acum înţeleseră ei, care a fost co- 
móra, despre care lî-a vorbit înţeleptul 
lor tată.

„Munca pe om nici odată 
Nu-l lasă a flămânzi,
Când cu firea îmbărbătată,
Nóptea o va face di!'1

Tot ce e mare şi frumos în lume, 
vine de la lucru. El e aşa dicend un ser
viciu dumnedeesc, o datorie sfântă de îm
plinit; un cântec de laudă şi mărire, o 
comoră nesecată, e însăşi viaţa. In lucru 
este pacea, mântuirea, liniştea şi fericireai 
omului. Munca curată îi câştigă omului 
bucuria, onorea, neatîrnarea orî libertatea 
şi cu acestea asigurarea viitorului lui.

Drept aceea, iubiţi părinţi, dedaţi pe 
copilaşii DV. încă din frageda lor copilă
rie la muncă, rânduială şi virtute, şi atunci 
nu veţi avé a vă îngriji aşa de mult de 
asigurarea viitorului lor, chiar şi atunci, 
când sortea unora dintre DV. ar fi ne
fastă, orî neîndurată.

De bună séma, că lăcomia nu e bună 
nicî aici. Pirea este înveţatdrea ndstră 
cea mai înţeleptă. Afară de ea orî-ce sis
temă filosofică, ori pedagogică, séu de 
altă natură, nu ne pote ajuta cu nimic. 
Natura trebue se ne servéscá de îndrep
tar şi aici. îndată ce am călcat vre-o lege 
a ei, ea îşi resbună amar pe noi. Indurare 
ori graţie nu găsescî la ea. Se preface 
surdo-mută.

„ Căci e mută firea, când omul n’o învie,
Când el nu varsă ’ntrénsa suflarea lui cea vieu.

(A. Odobescu.) î-

Copilul dé regulă nu e mut şi înţe
lege. Se turnăm în sufletul lui suflarea 
ndstră cea vie, intenţiunile şi pornirile 
ndstre cele curate!

Crescerea spre libertate mai cere cum
pătare şi păstrare: Pote omul se muncéscá 
mult şi bine, décá n’are pe lângă muncă 
şi cumpătare şi păstrare, nu are nicî un 
spor. Banul cum se câştigă, aşa se mă
nâncă. Năcazul nu scie de lipsa şi dure
rea ta. Şi vai mult e greu, când n’ai şi 
eşti silit să-ţî pleci fruntea pe la porţile 
avare, pe la uşile sgârciţilor şi se acirî la 
ajutor strein.

Totă libertatea, care ţî-ai câştigat-o 
pănă aci prin minte luminată, inimă cu
rată şi muncă neobosită şi cinstită, se pre
face de-odată în umilinţă, slugărnicie, ro
bie şi suferinţă nesfîrşită.

De aceea părinţii să caute, pe lângă ; 
muncă cinstită, a fi şi cumpătaţi în pre- 
tensiunî, înfrânaţi în pofte şi păstrători 
în puţinul, séu multul ce-1 câştigă din 
munca lor, şi să dedea şi pe copilaşi la 
aceste virtuţi mântuitdre şi înălţătore pen
tru fie-care om.

Crescerea spre libertate cere şi tărie  
de caracter. Omul fără tărie de caracter 
nu este om. Portă chipul de om, dér în 
adevăr e un fel de trestie, care se plecă 
după cum bate vântul, orî un fel de ară
tător de schimbarea vremii de pe vârful 
caselor domnesc!, ori apoi un fel de orb, 
care îl conduce altul, pe unde vré el şi 
în folosul acestuia.

Omul trebue se fie devotat adevăru
lui şi sé stea ca stânca de granit în va
lurile mării acestei vieţi, se fie amic şi 
apărător sincer şi înfocat al libertăţii şi* 
al iubirii deaprópelui, se învingă răul cu
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binele şi sé nu-i pese şi se nu se sparie 
de orî-ce tufă.

Crescerea spre libertate mai cere strînsă 
legătură între scotă, familie, biserică şi patrie.
^Trebue făcut un nou nod gordian, şi acesta 
între şcolă, familie, biserică şi patrie, şi 
apoi sé vedem ce fel de Alexandru îl va 
pufcé desnoda! Dér pănă atunci noi sé 
înodăm» mereu! De s’o afla cine-va se-l 
■desnóde, se-i vie greu şi cu neputinţă.

Şi acum sé esprim în scurte cuvinte 
tot ce am dis pănă aci:

Minte luminată, inimă curată, voinţă 
tare împreună cu o însufleţire nobilă, cu 
devotament desinteresat, ridicarea nivelu
lui moral al tinerimei, dedarea la ordine, 
cumpătare şi păstrare, dragostea de mun- 
*că seriósá, statornicie în tote pornirile 
nóstre cele bune: acestea trebuie sé fie 
ţînta sfântă, spre care avem sé stăruim şi 
sé lucram cu toţii, décá voim sé crescem 
dinbâeţii noştri bărbaţi ridicaţi şi indepen
denţi în tote direcţiunile desvoltărei nóstre, 
ér din fetiţe gospodine bune şi mame 
adevérate în casa nostră, în némul nostru 
şi în patria nostră, spre fericirea şi mărirea 
nostră.

*
Cu aceste mult st. public, aşi vrea 

sé íncheiü vorbirea mea, care v ’a pus 
răbdarea la multă probă, dér nu mé lasă 
inima fără a esprima în numele corpului 
nostru învăţătoresc şi al tinerimei şcolare 
de sub conducerea sa sincere mulţumiri 
On. Eforii şcolare, Ou. Delegeţiunî, On. 
comitet parochial de la biserica SE. Nico- 
lae, bravei Reuniuni a femeilor române 
din loc şi tuturor celor ce au contri
buit ca acéstá şcolă sé înainteze, fie 
prin disposiţiun! salutare, fie prin ajutore 
cu cărţi ori cu vestminte pentru copilaşii 
seraci şi pentru tóté scopurile înalte ale ei.

Fie ca şi progresul acestui an şcolar 
sé formeze un mărgăritar scump în co
rona desvoltării nóstre, spre liniştirea fe
ricitelor suflete, cari au întemeiat aceste 
frumóre aşedărninte românescî, spre folosul 
nostru şi spre mărirea lui Dumnedeu, ér 
pe mame sé le zidim de vii chiar în te
melii, în temeliile desvoltării némuiui nos
tru, şi dascălii apoi sé continue în pace 
acéstá zidire măreţă.

ULTIME SCIRi.
Meetingul din Bucuresei.

BliCUreSCÎ, 2 Augst. Mii de cetă
ţeni s’au adunat astădî în sala cea 
mare de la „Dacia“ spre a asista la 
meetingul de protestare contra Gre
cilor. Printre asistenţi se observau nu
meroşi ofiţeri. Mai multe (Jeci de so
cietăţi au venit cu drapelele lor. Dra
pelul Macedonenilor de colóre roşie 
şi purtând inscripţia „Armânii pro- 
testesă“, este salutat cu aclamaţiunî. 
Românii macedoneni din Constanţa, 
Cernavoda, Brăila, Focşani, Iaşi, Ro
şiorii de Vede au trimis delegaţi.

Meetingul a fost deschis la órele
3 d. a. de d-1 Dr. Leonte, care spune 
că meetingul a fost convocat spre a 
protesta contra Grecilor, cari prin ne
legiuiri caută sé nimicescă pe fraţii 
noştri din Macedonia. Epirul şi alte 
ţinuturi ocupate de Greci au fost lo
cuite de străbunii noştri români. Mo
numentele, cu cari se fălesc a<Ji Grecii 
şi cari împodobesc Athena, se dato- 
resc Românilor. Tóte’s făcute cu banii 
noştri. Grecii au înarmat bande spre 
a nimici şi ucide pe Românii mace
doneni. Patriarchia a dat ordin sé 
nu înmormânteze pe Români şi sé nu 
le boteze copiii. Se intervenim pe 
lângă guvern sé ia mésur! contra 
unor astfel de sélbátácii.

I. T. Florescu spune, că Grecii 
s’au bucurat altădată de simpatiile 
Europei. Astădî ei nu merită acea sim
patie. In anii din urmă am avut de 
luptat cu banda lui Saraffow. Guver
nul bulgar însă i-a desavuat, ceea-ce 
îi face onóre. Aşa ar trebui sé facă 
şi guvernul grecesc.

P. Grădişteanu îşi esprimă bu
curia védénd adunaţi aţâţi cetăţeni 

; pentru causa sfântă a Macedoniei, mai 
ales védénd aţâţi representanţi ai 
armatei române.

D. Diamandi, profesor mace-

Idonean, spune că durerea îl înăbuşe 
când se gândesce, că deci de fraţi cad

victime bandelor grecesc! conduse de j 
marele bandit Kasas, rectorul imiver- j 
sităţii din Atena. Aceste bande sunt 
înarmate pe banii smulşi din sudórea 
ţeranilor români. Noi le-am dat li
bertatea şi independenţa. Eu vé vor
besc aici şi póte nu mé veţi mai 
vedé, fiind-că plec sé mé lupt alătu
rea cu fraţii mei. Descrie în detail 
mai multe banditisme ale Grecilor.

Dómna Dimonie vestejesce cru
zimile Grecilor şi spune că noi lup
tăm cu arme civilisate: şcola şi bi
serica, dér la nevoie vom sci răs
punde şi cu glonte.

C. Dissescu (fost ministru) îşi 
esprimă admiraţia pentru simţ0men- 
tul lăpădărei de sine, care te face sé 
mori pentru o causă sfântă. Am vé- 
(Jut acest simţ0mănt la dómna Di
monie şi la d-1 Diamandi, care spu
nea : „mé duc, dér nu sciu décá mé 
voiü reíntórce“. Dér sé scie Grecii, 
că pentru capul lui Diamandi ei răs
pund cu capetele tuturor Grecilor îm
pământeniţi şi neîmpămenteniU în 
România, căci viaţa lui Diamandi e 
a tuturor Românilor. Vom sci sé-i 
isbim pe Greci acolo unde-i dóré. 
Macedonia e cu adevérat moşie stră- 
moséscá a Românilor. Grecii cred, că 
tot ce e creştin e grecesc. Imperiul 
bizantin, cu care se fălesc Grecii, n’a 
fost grecesc, deórece întemeiătorul lui 
Constantin cel mare a fost Roman. 
Patriarchul din Constantinopol a în
locuit crucea preotului cu cuţitul şi 
revolverul.1̂oi le-am dat Grecilor pânea 
de tóté (Jile'le. Patriarchul prin purtarea 
sa a pierdut dreptul de a-se numi cap 
al bisericii. Noi nu vrem sé luăm Ma
cedonia, ci luptăm pentru „cuvânt“, 
care e dumnedeirea, luptăm pentru 
esistenţa Românilor din Macedonia. 
Vrem ca fraţii noştri sé trăiască.

După acésta archiereul Sofronie 
Yulpescu dă cetire telegramelor so
site în numér mare. In urmă se vo- 
teză moţiunea următore :

„Românii întruniţi în (iiua de 20 
Iulie 1905 în marele meeting naţio
nal în sala „Dacia“, sub impresiunea 
sentimentelor de revoltă provocate de 
acţiunea anticreştină a patriarchatu- 
lui şi de actele făptuite de Greci sub 
forma celor mai criminale violenţe 
faţă cu fraţii noştri din imperiul o- 
toman :

„protesteză contra acestor acte 
şi a complicităţii politicei grecesci cu 
patriarchia,

„înfiereză purtarea echivocă a 
acelor Greci din Regatul României, 
cari profitând de o tradiţională os
pitalitate generosă şibinefăcătore, în- 
curagiazâ formarea bandelor grecesci 
contra naţionalităţii române.

„Faţă cu asemenea fapte, în
demnă pe Românii de pretutindeni 
să rupă orî-ce fel de legături cu 
Grecii“.

După meeting s’au făcut mani- 
festaţiuni la locuinţele oratorilor. Le- 
gaţiunea şi capela grecésca erau îh- 
cunjurate de cordóne de gendarmi 
călări şi pedestri.

Roma, 2 August. Mai multe diare 
publică o corespondenţă din Ianina 
în care se dice, că Austro-Ungaria, 
care mai nainte protegia pe Românii 
macedoneni, ajută acum pe Greci. 
Se asigură, că s’ar fi încheiat un a- 
cord Intre Austro-Ungaria şi Grecia, 
în scop ca cea dintâiti sé ocupe Al
bania, ér cea de a doua Macedónia,

BndâpSStS, 2 August. Staţiunea 
balneară Bartfeld din Ungaria de sus 
se află în flăcări de adî la amiaijî. 
Focul a prefăcut deja în cenuşă 142 
de case.

Londra, 2 August. „Standard“ 
anunţă din Petersburg, că erî s’a ţi
nut acolo un consiliu de coronă în 
castelul de la Peterhof. La consiliu 
au participat 43 persóne, între cari 
toţi marii duci aflători în Rusia. Con  ̂
siliul a desbătut prima parte a pro
iectului de constituţie. Ţarul doresce

ca noua constituţie sé se publice la '
12 August.

Li teratură.
„Intre Someş şi Prut“  un volum de 

312 pagini de Aug. Paul. Preţul 1 cor. 50 
bani. Se póte procura prin orî care libră
rie románéscá. Din Braşov librăria Ciurcu
o trimite cu poşta franco pentru preţul 
de 1 cor. 75 b. — „Luceafărul“ scrie 
despre acest volum între altele:

Volumul în cea mai mare parte a lui cu
prinde note de călătorie, cari sunt scrise într’o 
limbă simplă, necăutată şi corectă. D-1 Paul.... e 
un cronicar obiectiv al faptelor, cari interesâză 
mai mult pe cel ce vrea se cunoscă colţuri din 
viaţa románéscá puţin observate de alţii. Astfel 
sunt articolele: In Prejmer, în Treiscaune, Ro- j 
mâni cari nu sciu românesce şi Unguri cari nu 
sciu unguresce. In cimiterul comunei Prejmer 
descopere date noue asupra familiei Caracaş, 
care au o importanţă istorică, literară şi cultu
rală. Tot în matricula acelei parochii găsesci 
numele unor refugiaţi din România, pe vremea 
revoluţiei din 1821. Mai preţiose sunt informa
ţiile despre Românii, din Treiscaune, cari şi-au 
uitat cu desăvârşire limba maternă, fără să-şî 
piardă consciinţa de Români... In aceste articole 
d-1 Paul are date exacte asupra numărului locui
torilor, a traiului lot etc., cari sunt de mare fo
los documentar. Volumul mai conţine şi nisce 
amintiri de ale autorului despre Episcopul Pavel 
al Oră^ii-marî, scrise cu multă pietate şi dra
goste. Ele ne înfăţişâză credincios viaţa puritană 
şi simplă, inima darnică şi firea blajină a acestui 
bun părinte sufletesc, care a făcut atâta bine ne- 
mului nostru.

„Cultura viţei de vie“  de Grigore 
Halip, profesor la şcola medie agronomică 
în Cernăuţi cu 39 ilustraţiunî. Cernăuţi 
1905. Societatea tipografică Bucovineană. 
Editura autorului. Preţul 1 cor. 50 b.

Un aperător al némutui nostru.
înainte de asta cu’n veac.

(F in e.)
12. Asemănare extraordinară! Ceea 

ce însă la tóté popórele se póte afla, décá 
nu ne ruşinăm a profana memoria bărba
ţilor raarî cu alăturarea blăstămaţilor. La 
tote naţiunile aflăm ómen! bun! şi conscii 
de datorioţele lor, precum şi blăstârnaţ! 
fără de Dumnedeu se află la tóté popó
rele. Aceşti blăstăroaţ! degeneraţi ar fi 
putut fi şi omeni bun!, décá li s’ar fi dat 
crescere bună după puterile lor trupesc! 
şi sufletesc!. De altcum íntréga asemănare 
arată, că Valahilor, afară de străbun! 
mari, şi altceva li-a rămas.

18. Totă e numai poesie, care acestă 
însemnată carte îmbracă în primele nara
ţiuni romanice. Valahul din sticlă îş! bea 
vinarsul, precum şi Ungurul, orî Nemţul 
pe al séu, ér bostanul şi curcubeta (cucur- 
bita lagenaria Lin.), ca şi Ungurul o folo- 
8esce ca vas şi sifon.

14. Ironia acésta ţintesce la aceea, 
că acestă naţiune înaintea acelora, cari 
n-o cunosc, se fie făcută nesuferită. Afară 
de bravele regimente de la confiniile ţării, 
în multe alte regimente ungare servesc 
Vaiahii. Ei în ordinea de bătălie stau, ca 
şi mirmidonii, nedesonorându-se nioî-odată 
prin trândăvia lor militară şi neîntorcân- 
du-şî frunţile dinaintea armelor duşmane. 
Ce sé dicem despre faptele lor viteze, pe 
cari le-au săvârşit faţă de Turc! şi cu 
deosebire faţă de Tătari? Nu numai Ioan 
Huniadi, dér şi voevodii Ştefan, Mihaiu 
şi Radu au arătat, că între Valah! s’au 
născut şi comandanţi mari. Intr’adevăr 
déoá Cesar şi Traian s’ar scula dinraormin 
tele lor, tocmai în acéstá privinţă nu s’ar 
ruşina de nepoţii lor.

15. Ce este asa-aér acea îndesiulire, care 
într’atâta se glorifică de cătră filosofi şi 
poeţi ?

16. Valahele fără îndoială suut neo
bosite în lucru; ele torc, d. e. când um
blă încolo şi íucóce ; vestmintele şi-le pre
gătesc singure, ba chiar şi pănura pentru 
vestmintele bărbaţilor; dér în timpul acesta 
bărbaţii încă nu se culcă în prunet, lene- 
vindu-se, ci lucră şi cultivă pământul. O- 
cupaţiunile dintre cele două sexe la Va
lahi tocmai aşa sunt împărţite ca şi la 
Unguri, orî chiar şi la Croaţi.

17. lntr’adever nu-i lipsă a petrece 
mult între Valah!, ca omul sé potă aduce 
păreri neîntemeiate despre dânşii, pentru- 
că acelea uşor le poţi făuri şi în odaie. 
D-l Schw. de sigur a fost în societatea 
numai a unor Valah! puţin cultivaţi, cari 
d-sale i-ar fi putut da notiţe mai sigure în 
căletoria sa fugitivă pe la marginile Bă
natului, unde cu deosebire între Sârbi s’a 
învîrtit, a fost de ajuns nu spre cunósce- 
rea exactă a Valahilor, ci numai spre aceea 
ca —  precum a şi lucrat — din purtarea 
unor popóre private, judecă íntréga na
ţiune valahă. De acéstá bolă sufer mulţi 
scriitori, cari lipsiţi de date sigure descriu 
naţiunile numai pe nimerite şi prin acesta 
trecând cu vederea adevărul, cu care da- 
toresc onienimei, îmbată, capetele ou date 
false şi minciuni.

18. Acéstá afirmare se póte susţine 
despre tóté acele naţiuni, cari sémáná mult 
între sine, întru cât presupunem, că în

i aceeaşi măsură sunt cultivaţi, locuiésca ei

I aprópe, orî departe unul de altul, pentru-că 
este sigur, că pe lâugă aceeaşi oultură ó- 
rnenii şi în fapte se unesc. Mai departe 
acéstá afirmare pare a fi nebasată, pen
tru-că în cele mai îndepărtate părţi ale 
lumii se află naţiuni cu diferită culturăi 
se află de acelea, car! au cultură raa, 
mare, dér şi de aoelea, cari au cultură 
mai mică ca Valahii. Cura se póte dér 
aduce din acéstá asemănare nesigură o 
judecată sigură şi a cunósce cultura Va» 
lahilor ? Décá învăţatul Fontenele cutézá 
a numi istoria o povestire enarată, de-órece 
istoricii predau mai cu seroă numai moti
vele întîraplărilor, celö drepte însă rar; 
judece deci cetitorii înşişi, ce nume me
rită spusa d-lui Schw., al cărei isvor e 
numai despreţuirea.

19. Două virtuţi demne de [laudă, 
cari străluceau la Schiţii cei vechi şi la 
Roman!.

20. Acésta este o dovadă învederată 
a înaltei case domnitóre şi o adevărată 
instituţiune graţidsă a guvernului, care 
adecă convinşi de serviciile credincióse ale 
naţiunei în sine bună, dér fórte apăsată, 
din propria lor compătimire au luat-o sub 
înalta lor ocrotire şi în interesul ei au 
edat mai multe decrete, pe cari toţi aceia, 
la a căror inimă zace fericirea omenimei 
cu drept cuvânt le póte preamări şi cari 
tocmai aşa s’au efectuit, precum au isvo- 
rît din motive drepte şi înţelepte (cu deo
sebire la Saşii ardeleni,). Din propăşirea, 
ce în sourt timp a făcut acesta naţiune, 
cu drept se póte deduce, că posiţia ei 
puţin cultivată se atribue nu unei indo
lenţe stupide, ci acelor adversităţi, cu 
cari trebuia să lupte.

20. Mai sus amintitul domn Rohrer 
ridică numărul Valahilor locuitori în pro
vinciile Austriei la un milion şi jumătate, 
şi acésta o dovedesce cu motive însem
nate, fără de-a mări numărul lor. Acâstă 
mulţime de ómeni ar fi meritat, ca cu mai 
mare cruţare şi cinste se-i fi descris d-1 
Schw., décá nu cumva voiesce a reîmpros
păta acele triste veacuri, în cari o naţiune 
îş! caută fericirea în apăsarea şi stîrpirea 
altei naţiuni.

22. E adevărat, că în anul 1787 lo
calităţile populate de Valahi se urcau 
la numărul de 1024, dér decă susţinem, 
că Valahii — după mărturisirea d-lui Schw.

se sporesc tare, cu drept se póte afir
ma, că dânşii din timpul din urmă deja 
ocupă mai multe localităţi. Nu se póte 
dór susţinâ şi pentru astăzi de bună sta
tistica compusă cu 14 an! mai înainte. 
Mai departe Valahii nu locuesc numai pe 
sate, ci se află în tóté oraşele de la con
finiile Valahiei şi Transilvaniei, ca în Arad, 
Giula, Timişora, Oradea-mare, Baia-raare 
Baia-sprie, Sighet şi altele.

IE  C  O  I îT  O  I-A .-

Hrişca.
Hrişcă séu hiri^c, cum se mai 

numesce în limba poporaaă, ér po- 
lygonum fogopyrum, cum se numesce 
în limba botanică, se ţine de clasa 

'poligoneelor. Acésta încă este o să- 
mănătură, care se cultivă numai pe 
icî-colea, de óre-ce cultura ei nu prea 
isbutesce tot-déuna.

Hrişcă este mai de multe feluri, 
precum: hrişcă de rênd, cu grăun
ţele negre, hrişcă tătărescă, care cres- 
ce mai înaltă în paiu decât cea din- 
tâiü, şi hrişcă alburie séu argintie, 
care se folosesce mai cu séma ca 
nutreţ verde.

Hrişcă iubesce mai cu séma pă
mânturile mai humóse şi năsipose. 
Dér ea iubesce de cele mai multe 
ori şi cele lutóse şi vărose. Pă
mântul pentru cultura ei trebue se 
fie cât se póte de bine lucrat şi cu
răţit de buruenî. De aceea se recere, 
ca acela se fie ogorit încă de pe 
tómna, séu apoi se fie sămănată după 
plantele de sapa.

Atât gunoiul próspet, cât şi cel 
putred nu-i prea priesce, de-órece 
în locul gunoit paiul ei cresce prea 
înalt şi apoi nu rodesce. Este de re
comandat deci, ca hrişcă se se cul
tive după o sămenătură, sub care 
s’a mistuit gunoiul deja de mai 
înainte.

Hrişcă isbutesce după orî şi care 
sămenătură. Mai bine îi priesce înse, 
cum am <Jis şi mai sus. după 
plantele de sapă. In economiile mai 
mici ea se cultivă de regulă în lo
curile acelea, în carî nu au resărit 
cum se cade cùcuruzul séu holda.
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Sămenţa de hrişcă se sémana 
mai târziu ca a celorlalte sămena- 
turi, din causa, că ei îi strică fórte 
mult îngheţurile de primăvară. Sa- 
ménatul ei se face prin Maiü, dér nici 
în Iunie nu e prea târcjiu. Ou ea se 
încheie aşa 4ic®n^ sămenatul de pri
măvară. La un hectar se recere la 
sămenatul împrăsciat câte un hec
tolitru de grăunţe, ér la cel cu ma
şina în réndurí ajung şi numai 80 
de litri.

Paiul hriscei cresce pănă la un 
metru înălţime. Acela este roşu şi 
fórte rămuros, ca şi al ovăsului. Flo
rile hriscei se fac în forma strugu
rului şi sunt de colóre albă, ér pe 
margine roşatice. Pe un singur paiu 
se ivesc flori cu miile, de-órece hrişcă 
înfloresce într’una pănă tómna târ- 
4iu, aşa că pe unul şi acelaşi paiu 
poţi afla sămenţa cóptá deja, apoi 
verde, flori şi chiar şi mugur! încă 
nedesvoltaţî.

Grăunţele hriscei se fac în trei 
muchi séu dungi, ca şi ale jirului, 
de aceea se vede, că i-s’a şi dat nu
mirea botanică de fogopyrum. Acelea 
ajung la cócere cătră sfîrşitul lui 
August şi începutul lui Septemvrie. 
Dér ea se cóce tare vérstat, aşa că 
nu se póte aştepta după cócerea 
tuturor grăunţelor. De aceea se re
cere, ca economul sé bage bine de 
sémá la timpul de cócere şi îndată 
ce vede, că o frunte de grăunţe e 
cóptá, se se apuce de seceratul ace
leia.

Hrişcă iubesce un timp mai mult 
călduros, decât ploios. Ploile o ţin 
de regulă pe loc de nu póte cresce 
şi apoi o umple, buruenile, cari se 
ivesc prin ea. Cu deosebire pe tim
pul înfloritului şi al coptului grăun
ţelor se recere, ca timpul sé fie fru
mos şi călduros. Ploile şi furtunile 
prea dese pe timpul înfloritului, o 
fac de mai remân şi multe paie 
sterpe, de-órece electricitatea din 
nori are mare înrîurinţă asupra ro- 
ditului şi a legatului hriscei.

Hrişcă se secera ca şi celelalte 
spicose* După seceriş, se mai lasă 
apoi câte-va dile în câmp, ca sé se 
usce bine snopii, apoi se transpor- 
tâză acasă, unde se îmblătesce şi 
ventură. După îmblătit grăunţele mai 
trebuesc uscate încât-va la sóre, căci 
la din contră se strică şi muce4esc. 
De pe un hectar se pot aduna de 
la 15— 40 hl. de grăunţe.

Din făina de hrişcă se póte face 
şi pane, décá se amestecă cu de cea 
de grâu. Mai mult înse se întrebu- 
inţ0ză la facerea de mămăligă, care 
apoi cu lapte, séu brânză, aşa alu
necă de curénd pe gât în jos, încât 
nici nu mai aşt0ptă, ca sé fie sdru- 
micată. Mămăliga de hrişcă e bru
netă, dér altcum e fórte gustósá şi 
sănet0să.

Paiele de hrişcă se pot între
buinţa şi la nutrirea vitelor, mai mult 
înse se folosesc pentru aşternut şi 
acoperitul gardurilor.

Ioan Georgescu.

Femeia în industria italiană.
Diarele din Milan anunţă urraătdrele: 

Oficiul bursei muncii italiane a publicat 
acum de curând un studiu statistic, care 
cuprinde resultatul unei anchete, făcută 
în luna Noeravrie 1908 despre femeile lu- 
crătdre.

14.150 stabilimente industriale, în 
car! lucrăză 414.915 bărbaţi şi 414.236 fe 
mei, au răspuns la întrebările ce li-s’au 
făcut. Numărul cel mai mare al luorătd- 
relor, adecă 219.665 se află în Lombardia, 
după aceea vine Piemontul şi Liguiia cu 
83.496, ţinutul veneţian şi Emilia cu 50,142, 
pe când în Italia de sud sunt numai 33.569.

Cele mai multe lucrătore sunt ocu
pate în industria textilă, adecă 321.022, şi 
acestă împrejurare explică şi capabilitatea

de producere a industriei textile italiene 
Stabilimentele pentru îmbrăcăminte dau 
ocupaţiune la 21.709 femei.

Caracteristică este împrejurarea, că 
cu t(5tă obligativitatea învăţământului în-, 
trodusă prin lege, există 12.185 copii sub 
vîrsta de 12 anî, carî lucreză în fabrici. 
Dintre fete în vîrsta de 12 pănă la 15 
anî, sunt lucrătdre 70.000, pe când vîrsta 
a 151.606 fete lucrăt<5re oscileză între 15 
şi 21 ani.

In privinţa statisticei simbriilor s’a 
stabilit, că piaţa dilnică sub 75 centesimi 
se face mai des în industriile agricole, 
pe când plăţile, carî trec peste 2 lei pe 
di, se dau în stabilimentele pentru fabri
carea spodiului, în fabricele de tutun şi 
de postav.

Pe basa datelor adunate, întru cât 
aceste se referă la maternitatea lucrătd- 
relor, se va înfiinţa o aşa numită „cassa 
di maternita“ cu ramificaţiunî în tdtă Ita
lia, care va face cu putinţă mamelor lu- 
crătdre de a-şî îngriji sănătatea în timpul 
sarcinei şi al lăuziei.

Vestmintele sfinte.
Vestmintele, ce le îmbracă persdnele 

din cler, de câte-orî oficiază un serviciu 
divin, pdrtă numirea de vestminte sfinte, 
întrebuinţarea veştmintelor sfinte în bise
rica creştină la serviciile divine, se razimă 
pe tradiţiunea apostolică. Numărul, forma 
şi felul lor şî-au ajuns complecta forma
ţiune abia în secolul al şăselea. Oă per- 
sónele ierarchiei bisericesc! de la început 
s’au îmbrăcat în anumite vestminte, când 
oficiau cele sfinte, nu sufere îndoială, 
sciut fiind, că acest obiceiű l’au avut în 
acele timpuri şi preoţii iudei şi cei pă
gâni.

Particularitatea veştmintelor sfinte
— cari după formă nu mult s’au deosebit 
de vestmintele, ce le purtau şi creştinii 
de atunci — a zăcut în aceea, că vest
mintele odată întrebuinţate la serviciul 
divin, sfinţii servitor! nu le raai întrebu
inţau şi în vidţa de tóté file le, ci eselu- 
siv numai erăşî la serviciile divine.

Scriitorii bis. din secolii IV —VI, când 
vorbesc despre vestmintele întrebuinţate 
la serviciul divin, amintesc tot-déuna şi 
coldrea materiilor, din carî erau gătite. 
Acésta cu preferinţă era cea albă. Mai 
întrebuinţau şi alte culori, tot-déuna însă 
deschise séu luminóse ; de cea négrá nu 
se face amintire.

Când s’a statornicit forma veştmin
telor sfinte, li-s’a atribuit şi însemnătatea 
simbolică. Cu acésta s’a adus în legătură 
şi oolórea materiilor, din cari s’au gătit.

Aşa colórea albă şi peste tot colo
rile deschise, ca particularitate esenţială 
a veştmintelor sfinte, espriraă de o parte 
curăţia şi nevinovăţia vieţii sfinţilor şi de 
altă parte bucuria credincioşilor, ce o sim
ţesc sărbătorind prin serviciile divine di
feritele acte şi lucrări de opera răscum
părării. In şirul acestora se face pomenire 
şi de patimile şi mórtea Mântuitorului, 
când biserica vie, în oposiţie cu bucuria, 
îşi espriraă jalea şi întristarea şi se în- 
déraná la căinţă. In cursul vremurilor s’a 
luat obiceiul a-se esprima acest senti
ment prin colórea mohorîtă (roşu întune
cat). Probabil întru amintirea hainei mo- 
horite cu care a fost îmbrăcat Isus în 
timpul patimilor şi pentru-ca colórea pur
pură să ne aducă aminte de sângele său 
vărsat pe cruce.

Pentru a esprima prin vestmintele 
sfinte întristarea, e adoptată acum şi co
lórea négrá.

Liturghierele, Euhologioanele şi Ti- 
picónele nóstre nu ne dau îndrumări cu 
privire la culórea veştmintelor pentru di
ferite servicii.

Practica bisericei ne învaţă, că în ge
neral la tóté servioiile în şi afară de bi
serică se întrebuinţăm vestminte luminóse 
Vestmintele negre să se întrebuinţeze la 
serviciile din biserică în tóté file le  pos
tului mare, afară de Sâmbăte, Dumineci, 
sărbători, Joia mare, er în Sâmbăta mare 
începând de la cetirea Apostolului. In 
serviciile pentru particulari tot vestminte

negre se întrebuinţeză la parastase şi la 
renduelile de înmormântare. In săptămâna 
luminată, ba chiar în tot timpul dela în
viere pănă la înălţare şi aceste renduelî 
se săvârşesc în ornate deschise şi nu ne-

1 gre, er în Grecia înmormântările se fac 
în tot cursul anului în vestminte albe.

In biserica nostră răsăritenă deci se- 
vîrşirea serviciilor divine fără vestminte 
sfinte e imposibilă. Lipsa veştmintelor 
negre însă nu împedecă săvîrşirea paras
tasului şi a prohodului. Aceste rânduelî 
pot fi săvîrşite şi în vestminte luminose 
şi raai cu seraă în cele mohorîte, care 
coldre încă sirnbolisâză jalea şi tristeţa.

(„B. şi Ş.“;

Dare de séma şi mnlţămită publică.
La petrecerea de vară, ce s’a dat în 

Mociű, la 23 Iulie, în beneficiul fondului 
de bibliotecă poporală „Grigorie Maior“ , 
au încurs sumele urraătore, ca taxe şi su- 
prasolvirî: Domnii şi ddmnele :

Andrei Vodă 4 cor., Ioan Bozac 6 
cor., Grigorie Bozac 7 cor., Teodor Moga
10 cor., Dr. Persian 4 cor., Octavian Fló
rian 2*40 cor., Vasile Hopârtean 4 cor., 
Cornel Muşte 4 cor., Dr. Hajdú Dezső 2 
cor., Fejér Iozsef 2 cor., Simion Pop 4 
cor., Râcz Victor % cor., Ioan Peter 4 c., 
Adrian Costin 2 cor., Axente Mureşan 5 
cor., Aurel Voda 2 cor., Petru Balaş 2 
cur., Imbuzan Carolina 2 cor., Daniel Géza
2 cor., Pomfiliu Papiu 3 cor., losiflstrate
2 cor., Ananie Moldovan 3’30 cor., Ioan 
Berlean 2 cor., Grigorie Băloi 2 cor., Ioan 
Popa 4 cor., Aurel Fulea 4 cor., Teofil 
Hossu 10 cor., Lazar Rus 4 cor., Bretter 
Mor 6 cor., Táby Elek 4 cor., Teodor 
Giurgiu 4 cor., Va3ile Patachi 4 cor., d-na 
Avram 5 cor., Ioan Leoca 10 cor., Traian 
Hădărean 4 cor., Alexandra Albon 4 cor., 
Vasile Micu 4 cor., Iacob Chiffa 5 cor., 
Szabd Iozsef 4 cor, Ioan Plaga 4 cor., 
Familia Ignat 5 cor., Nicolae Petruţa 4 
Alexandru Oltean 4 cor., Ioan Crişan 4 
cor., Vasile Şuteu 4 cor., Dr. Deli Adolf
3 cor., Simion Ciuca 5 cor., Ioan Pop 4 
cor., Pap Fereucz 4 cor., Müller Frigyes 2 
cor., Ioan Dan 5 cor.

De tot s’au încasat, 206 70 cor., din 
cari scădând spesele de 132*70 cor., ră
mâne venitul curat de 74 cor.

Priraâscă toţî bunii şi darnicii noştri 
dspeţi mulţămită sinceră şi recunoscătdre. 

Mociü, 28 Iulie 1905.
Iuliu German, Sever Dan ,

controlor. cassier.

MULTE ŞI DE TOTE.
Un nou  pericol In perspeetlwă.

Se scie, că la noi în Ungaria trăesc 
vr’o 200.000 de ţigani, carî au privilegiul 
de a duce o viaţă nomadă. Ei dispar 
iârna, nu se prea scie unde, dr vara apar 
în diferite grupuri prin sate, pe cari le 
svântă când poposesc în apropierea lor.

Guvernul unguresc n’a făcut nimic 
pentru a-i domestici, se pare însă, că in 
urma descoperirei, că unii dintre ţigan! 
sunt şi antropofagi, (mâncători de carne 
de ora) guvernul a decis ca se intervină.

» Aşa că în urma cererei societăţii na
ţionale ungare de agricultură, guvernul e 
dispus a lua următdrele măsuri privitdre 
la ţigani:

1. Copiii de ţigan! noraa<Jî vor fi luaţi 
de la părinţii lor şi încredinţaţi pazei sta
tului.

2. Nu va raai fi permis ţiganilor a 
cutreera ţdra după bunul lor plac, din re
giune în regiune. Acelor, cari vor continua 
a vagabonda, li-se vor confisca caii şi că
ruţele.

3. Nu vor mai fi eliberate ţiganilor 
cărticele de meşteşugar! şi de negustori 
ambulanţi. *

4. Fie-care ţigan va trebui să-şi alegă 
domiciliul într’o comună a ţării. Cei cari 
vor neglijea de a o face, vor fi conside
raţi ca domiciliaţi in locul, în care au stat 
raai raultă vreme.

5. Vor fi opriţi de a-se întdree în 
Ungaria ţiganii, carî vor fi părăsit odată 
ţera.

6. Se vor crea autorităţi speciale 
pentru a direge şi controla tot ce privesc© 
pe ţigani.

*

Surp rlsa  neplăenta.

Un tînăr roarchis din Paris îşi per- 
duse íntréga avere în cărţi.

In vremurile cele bune dăruise el 
însă un bilet de lotărie bucătăresei sale 
şi când au<Ji, că biletul a câştigat o ju
mătate milion de franci, în grabă s’a ho
tărît, că va lua de nevastă pe bucătărâsă. 
Când s’a întors de la oficiul stărei civile, 
a cerut biletul de la tîuăra-i soţie. Era 
aprópe se leşine însă, când i-se spuse, că 
ea l’a dăruit unui caporal, fost amant.

Márciusul a intentat imediat proces 
de divorţ.

*
Judecata rnsesea.

Se află judecători înţelepţi şi în Ru
sia, deşi se vorbesce mult de corupţia, 
ce domnesce în imperiul Ţarilor. Ei sunt 
drepţi, cu tote-că dreptatea lor are un gust 
cam straniu.

Comerciantul Apraxin avea un pro
ces deosebit important cu comerciantul 
Robritin. Judecătorul însă, era prietinul 
lui Apraxin cel raai bun şi cura şi în 
Rusia prietinia are valóre şi causa lui A -  
praxin era dréptá, acesta era sigur, că 
procesul va fi câştigat de el.

Mare era mirarea şi disperarea lui 
Apraxin, când autji hotărîrea, care era în 
defavórea amicului Apraxin!

El certa acasă pe judecător. Acesta 
însă îi arătă o sumă mare de bani şi clise :

— Acésta rai-a dat-o adversarul du- 
mitale.

— Cum! esclamă Apraxin cu un gest 
de dispreţ, te laş! să fi corupt în contra 
amicului tău celui mai sincer şi mai cin
stit?

— Dobitocule, răspunse judecătorul 
prietinesce, décá aş! fi respins darul şi 
aş! fi decis în favórea ta, adversarul tău 
ar fi corupt cu aceşti bani instanţa de 
apel, şi a-i fi pierdut procesul. Acum ia 
tu banii adversarului şi corupe instanţa* 
de apel, şi aşa vei câştiga procesul fără 
cheltuială.

Aşa a vorbit înţeleptul şi dreptul ju
decător.

*
Un om ea paehet de poşta.

D. Henri Turner, locuitor pe insula 
Guervesey, a făcut o interesantă înceroare 
poştală.

El voia să se ducă în insula Serkr 
dér n’avea curagiul să facă singur călăto- 
toria. I-a venit ideia, ca să se ducă la 
poştă şi să se predea pe sine însuşi ca un 
pachet poştal.

Funcţionarul n’a găsit nimic extra
ordinar în acéstá cerere.

El a pus pe d-1 Turner pe balanţăr 
a cerut 5 schiling! şi 5 pence porto şi 
predete apoi pachetul unui factor postai 
rural spre transportare.

Factorul a adus pe d-1 Turner în in
sula Serk şi-l predă, oontra iscăliturei re- 
cipisei, conform regulamentului, în casa. 
destinatorului.

Anunţuri de căsătorie«
De la 21—27 Iulie.

1, Ioan Lupşan gr. or. pădurar la comună 
cu Paraschiva Urzică gr. or. Braşov. 2. Ioan Mi- 
reţ gr. or. lucrător cu Marina Ghimbăşian gr. or» 
Braşov. 8. George Crăciun gr. or. calfă de fierar 
cu Elisabeta Crăciun gr. or. Braşov. 4. Nicolae 
Gârneţ gr. or. lucrător cu Maria Herbea gr. or. 
Braşov. 5. Nic. Pernea gr. or. lucrător cu Paras
chiva Pernea n. Catanai gr. or. Braşov. 6. G. Cio- 
llecu gr. or. fabricant de organe în Braşov ou 
Sabina Fugaciu gr. or. Dîrste. 7. George Usienel 
gr. cat. calfă de fabricant de sobe în Timişora cu 
Maria Musika r. cat. Braşov.

PO STA  REDACŢIEI.

G......  Bobâlna. Carta poştală datată din
Bobâlna şi purtând stampila „Orăştie“, nu p6te 
servi ca anunţ de căsetorie. Numai pe cele tipărite 
le publicăm.
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H  ALBINA11 institut ie credit şi ie economii
F ilia la  Braşov.

Coaspeetul operaţiunilor în luna lai Iulie 1905.

I n t r a t e  :

NumSrar ou 1 Iulie 1905. Cor. 23,108*46
Depuneri spre fructifioare „ 272,275’68
Cambii rescumpărate . . „ 338,249 59
Oonturî ourente . . . . „ 2,153 53 
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . . „ 21,223*68
împrumuturi pe producte . „ 100*—
M o n e tă .............................n 7,014*79
OomisiunI, cupone şi efecte „ 30,090*28
Bănol................................. „ 72,502 04
Interese şi provisiunl . . „ 18,943*86
D iv e r s e ............................ „ 113,142*12

Cor. 898,799*03

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare .Cor. 173,170*49
Cambii escomptate . . . „ 291,578*71
Conto c u r e n t ................... „ 18,937-02
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... .....  11,875*—
împrumutări pe producte . „ 26*—
M o n e tă .............................„ 9,01004
OomisiunI, cup6ne şi efecte „ 31,633 74
Interese şi provisiunl . . „ 889-95
Spese şi salare . . . . „ 4,99348
Bâuol 245,470-38
D iy e r s s .................... . „ f 8,854*70
$umőrar cu 31 Iulie 1905 52,359*52

Cor. 898,799 03

Or. Nicolau Vecerdea, Cornel Aisër Săvuleanu,
dirigent. cassar.

losif Oncioifl,
«ontabU.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Un comerciant român, locuitor într’u- 
nul din oraşele Ardealului, în etatea de 
mijloc, deplin sănătos, cu stare fórte bună, 
vöduv, fără copii, doresce a se căsători cu
o domnisórá română, care s8 nu aibă mai 
mult de 25 anî, ső fie bine crescută, bună 
menageră şi modestă.

Nu se pretinde zestre, dâcă va întruni 
însuşirile acestea.

Acele domniş0re, care pe acesta cale 
vor fi înclinate a-şî încerca norocul sunt 
rugate a se adresa prin scrisóre la d-1 ad
ministrator al »Gazetei«, care va da infor- 
maţiunile dorite păstrând cea mai mare 
discreţiune. Nr. 1895. 2-6.

Vindecarea deplină, a liote
lor secrete* Sé nu pregete nimeni în- 
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
state poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi bóla înrădăcinată în organism. Pe basa 
Acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
^eea-ce fie-care o póte face acasă fără de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. Decă cine-va 
nu póte veni în persană, atunol să-şi des
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
■fi. esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
işi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
In cel mai mare secret. ín scrisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palóez, medio 
<de spital (Budapesta V II  Keröpesi-út 10) 
ande cu bună voinţă şi conscienţiositate 
•capătă ori cine (bărbat seu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberózá de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor c i 
nice Dr. Palóez vindecă de ani de 4ile ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindeoare şi caşurile 
cele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palóez de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
«era (Dummecă pănă la 12 óre la amiatti).

Adresa Dr. Palóez, medic de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

Dr. i î .  I .  CXUBCU.
Viena IX Pelikangasse 10. Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
<cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena,

Stabiliment de hydrothérapie

Wâllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Ârangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza

Bere Budweis
prospetă în fie-care gi.
=  Bucătărie escelentă. =

Rendes-vous pentru strein la

Rudolf Forkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2. Tergul boilor nr. 2.
6—16.1881.

Obraz alb admirabil!
se póte obtiné fo losind  renumita

C R E M Á  de Y IO R E L F
a lui Haios din Arad,

d e p ă r t â z ă  din obraz pistruile, sgră- 
bunţele, Pete de ficat, sbârciturî, rosé- 
ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.

mtb La esposiţia din Paris şi Loodra 
premiata cu medalia de aur. 'wS

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani, 

Pudră albă, rosă séu în colórea crem
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se  feri de imitaţii fă ră  valóre.

»La cumpărare sé se câră numai III 
p r e p a r a t e  de a lui Haios. |||

Se póte căpăta la preparatorul şi inventatorul

H A  JOS Á R P Á D
f a r m a c i s t  

în Arad, Andrássy-tér nr. 22,
(vis-â-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşor, la farmacia 

lu i Victor Roth la „Ursii*. 15—20.

Prim ul stabiliment 
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică. 

FABRICA, Str. nasipului ITr. l/a.
Biroul principal str. H irscher Nr. 3*

(Vis-à-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentm văpsit Garde* 
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu totă stima :

8—100.(18B0) W. Korner.

Rnn fi p,âtesc ce!ui ce va
u l i u  11« mai câpeta vre-odată 

d u r e r e  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru paehetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
VIENA, 19/1., Sommergasse 1.

Să se ceră pretutindenea apriat apa 
de d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se pote căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco

Se capătă în B R 4 Ş 0 Y  la farmaciiile .* 
Y. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Eduart Kugler Braşovul vechiu.

De închiriat.
Casele din strada Căpitanului Nr. 12, 

constătătore din 5 odăi partere, 4 

odăi în etaj, împreună cu 2 bu

cătării şi 4 pivniţî. La posiţia cea 

mai frumosă. Informaţiunî se dau la 

proprietarul Ioaii Zamfir, Braşov, 

podu lui Grrid nr. 4. i849,i—1.

Nr. 34— 1905.

Concurs
la postai de î n v e ţ ă t o r  eventual

învetăto re .•i

La şcola fundaţională elemen
tară poporală din Monor ,  susţinută 
din fondul central şcolastic din dis
trictul Năseudului, e de a se com
plini un post de învăţător eventual 
înveţătore, care e dotat cu următo- 
rele emolumente: plată anuală 800 
cor., bani de cuartir 80 cor. şi cu 
cincinalele regulamentare.

învăţătorii ori înveţătorele cu 
diplomele, cari doresc sé câştige a- 
cest post, au se-şi înainteze cererile 
de concurs pănă cel mult în 15 Au
gust 1905 la subscrisul senat şcolas
tic, adresate cătra comisiunea admi- 
nistratóre de fondurile centrale şco 
lastic şi de ştipendii din districtul 
Năseudului şi adjustate cu diploma 
de cualificaţiune, cu documente, cari 
se justifice serviciul de pănă acum, 
religiunea, cunoscintă de limbi, even
tual alte desterităţî speciale.

Senatul şcolei fundaţionale elemen
tare poporale.

M o n o r  (p. u. Nagysajó, Besz- 
tercze-Naszód m.), la 1 Aug. 1905.

Simion Beşan,
preşed. senatului. — isksz. elnök.

In res

tauraţia Nr.5 Braşovul-

v e c h iü ,

r e n d e z - T r o u s
pentru ospeţii din România.

Bucătărie excelentă. Beutur î  bune.

Cel mai frumos restaurant cu grădină. 

—  Musică în tote (filele. —

(1836),o—10.

Sz. 34— 1905.

P á l y á z a t
t a n i t ó i  esetleg t a n í t ó n ő i  

állásra.

Betöltendő a naszódvidéki köz
ponti iskola-alapból fentartott m o- 
nor i  alapítványi elemi népiskolánál 
évi 800 korona fizetésből, 80 koro
na lakbérből és szabályszerű ötödé
ves korpotlékokbol álló illetmények
kel javadalmazott tanitói esetleg ta
nítónői állomás.

Az ezen állomás elnyerését o- 
haitó okleveles tanítók vagy tanító
nők képesitő oklevéllel, eddigi szol
gálataikat, vallásukat, nyelvismere
teiket, esetleges különös képességei
ket igazoló iratokkal felszerelt kér
vényeiket a naszódvidéki központi 
iskola- és ösztöndíjalapok igazgató 
választmányához címezve legkésőbb 
1905 évi Augusztus hó 15-ig alulírott 
iskolaszéknél nyuitsák be.

Az alapítványi elemi népiskola isko
laszéke.

M o n o r  (u. p. Nagysajó, Besz- 
tercze-Naszód m.), 1905 Augusztus 
hó 1-én.

George Todoran,
notarul senatului. — isksz. jegyző.

(1848.1—1.)

Copiilor preen şi adulţilor i  nepretÉil dar duneieesc !

lürjl
irîlll

in  fer şi lithm-hydrocarbonic forte bogată
apă m i n e r a l ă  medic ina lă

de un efect miraculos, necaudâud iritaţi uni de sânge şi unflaturî 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pre concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineralice.
(Automată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ G l o r i a fc( este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovedtă secreţiunea udului şi acrela udului, în mod frappant 
şi înfluenţeză membrele flegmatice ale organelor respirătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t  aşa şi pentru copii în ori-ce etate este apa minerala 
Gloria“ deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 

dînsii, care favoriz&ă sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.
B e u t  cu Ş a m p a n i e ,  cu v i n  seu cu bere ,  apa „G L O R IA “ 

va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturî mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe ori forte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios me sîmt decî obligat a pu
blica, că orî şi cine eâtră sine, părinţii însă şi cătră copiî lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, decă n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevăr binecuvântată apă minerală, 
care se manipuleză la izvor, — pe cât stă în putinţa omenescă — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Str. aţei nr. 6,
(vis-â-vis de SCHW ARZ BURG), 

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 fillerî,

»  n » V2 » »  « » n 14 „

T o s e f  a-37-oxg^r,
administraţiunea izvorului „G loria“ de Arkos.15 -00



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 160— 1905. j

O părere greşită.
Este o esperienţă veche, că în public 

se formézá cugete şi părerî, despre car! nu 
se scie de unde au provenit, şi cura s’au 
putut raentiné aşa mult. Fenomenul ace
sta îl întâlnim pe tdte terenele, dér mai 
ales pe cal sanitar şi aicî nu există de cât 
un singur antidot: „de a opera prin lămu
riri necontenite şi repetate.“ Etă oe amin
tim aicî despre f ă i n a  p en t r u  c o p i i  a lui 
Kufeke. Multe mii de mame cunosc' în
suşirile escelente ale acestui aliment pen

tru cöpii fără păreche, dór ou tóté acestea 
multe mame sunt în credinţă, că faina lui 
Kufeke este bună numai pentru acei prunci, 
car! s’au îmbolnăvit de catar de stomac 
şi înlestine.

Adevérat, că în asemenea casurî făi
na lui Kufeke s’a dovedit de férte bună, 
fiindcă face se înceteze ferrnentaţiunile din 
stomac, dată în lapte séu fără lapte, şi 
prin acésta împedecă lăţirea catarului de 
stomac séu intestine. Dér şi la copii să
nătoşi făina lui Kufeke cu lapte séu fără

lapte este un aliment e s c e l e n t ,  care la 
pruncii cari nu pot obţinâ lapte de mamă, 
se pote întrebuinţa ca aliment exclusiv, 
fiind-că conţine în proporţie suficientă td- 
te părţile constitutive aflătore în laptele 
mamei, copilul o ia bucuros şi o pdto mis
tui desăvârşit. Conţine albumin suficient 
pentru formarea oselor şi a carnei, dease- 
menea şi sare suficientă pentru formarea 
muşchilor, promovând prin acésta cresce- 
rea puterilor.

Făina pentru copii a lui Kufeke, afa

ră de aceea mai e un aliment, care are! 
trebuinţă de puţină gătire, prin urmare set 
pdte recomanda copiilor sănătoşi ca hra-i 
nă raţională.

Lămurirea acésta, din care reiese în
trebuinţarea multilaterală ca făinei pentru 
copii a lui Kufeke, sé nu fie lăsată ne
băgată în sémá de cătră mame. De aicîj 
se pdte vedé, că făina lui Kufeke pentru* 
copii cât de mult contribue la formareaj 
corpului fraged al copiilor, şi mai departe! 
cât de util este a*o da chiar şi corpului 
sănătos.

De v â n d a r e
din mână liberă CăSa Uf. 265 din 
comuna Zizin, la posiţie bună, cu 
8 odăi, prăvălie, cu drept de câr
ciumă. Doritorii a-se adresa la pro
prietarul I. Stoian. 1850,1- 1.

Dr. ILAR1E JENEI advocat
şi-a deschis cancelaria advo- 

caţială în Braşov,
3— io Târgul inului nr. 26.

B.A.STXI B A N I !
Avem on6re a aduce la cunoaoinţa On. public, că în urma 

legăturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice bănci 
din ţera şi străinătate, suntem în plăcută poşiţiune a esopera

cele mai ieftine şi mai favorabile împrumuturi hipotecare.
(Pe pământuri ori şi unde, pe ed i f i c i i  înse numai la oraşe şi 
orăşele) împrumuturile se dau pe t e r m i n  de 10— 50 an i şi 
anume: pe pământuri eu 4— 472% Pe edificiî cu 472—572%*

Pentru votarea uuui împrumut se reeer următdrele documente: 1) es- 
trasul cărţii funduare; 2) copia foii catastrale şi 8) cărticica de dare. Cu 
documentele deodată este a se trimite suma de 8 cor. pentru manipularea 
şi pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiunî şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei marcă 
poştală de 20 fileri pentru răspuns.

Tot prin noi s8 pot contracta a s i g u r ă r i  d e  T Î e ţ ă  cu condiţiunî 
ne mai pomenite, primind asiguratul la espirarea terminului de asigurare 
dividende pănă cam la 50% a sumei asigurată, er în cas de m6rte nu nu
mai că primesce erezii întrega sumă, ci li-se restltue şi tote ratele solvite 
pănâ la mortea asiguratului. ________________

Iutrevinim cu  n i p e r a r  e a  s i  T in d e r e a  d e  r e a l i t& ţ i .  — Cine 
doresce a cumpăra ori a vinde pământuri edificii, păduri, mine şi întreprin
deri industriale să ne descrie obiectul şi tot-odatâ pentru corespondinţă şi 
ţinerea în evidenţă taxa de 6 cor., contra cărei sumă facem oferte intere
saţilor misiunaţl. ________________

In fine mijlocim cumpărarea de in s t r u m e n t e  şi v n a ş in e  a g r i 
c o le .  precum şi m o t o r u l ' !  l l e  o r l - e e  s o i » ,  dela cele mai mari fa
brici şi cu preţurile şi conaiţiuuile cele mai moderate.

Ofe r t e  s u n t  a se ad r e s a  la:

„P E  C UN IA“ ,
întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben) 

Strada Poplăciî nr. 27.

1

I

I
1

I
1

în atenţiunea Damelor ş i Domnilor I
Confecţiunî de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
Fondată, la 1892. Confecţiunî de bărbaţi

Târgul M in i 31-33 in palatal lui Czell
Dela deschiderea prăvăliilor mele ml-am procurat tot-deana depositoi meu de haine CU b a n i gata, prin eeea-ce tne aflu in pla- 

cută situaţie de a ofeii Onor public fa v o r u r i le  c e le  m a i entrem e, mai ales că cum părătura  a doua de primavara a lost to r te  ta -  
y o ra b ilă  ş i succăsă. Depositul meu de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigene streine dm cele mai îstmse, se con ec- 
ţion^ză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai moderna din SÎ0Î8 CUrat de lână şi cu accesorii te ce^e mai ura î e.

Ceea-ce privesce preţurile, aceste sunt aşa  de ieftine^ încât orî cine se pote convinge, că cn preţuri a şa  Cie 
rab ile  nimeni nu pote servi. —  Fiind-că principiul meu eate se fac dever mare cu puţin profit ofer: ga rd e ro ba  pentru R>arnaţl m 
Stofe bune după ced mai din urmă modă cu următorele p re ţu r i :

I Costum îa orî-ce colore, _ ,  ,  . 1 1 n n  t rm  m wi pardesiu eăptaîH cu mătase, Ma olalată ie dau cu 2U fiorini*
I Vestă de pichet modernă, ^ ■

A s o r t i m e n t  m a r e  d.e h a i n e  ;peaa.taru. E > a m e  ş i  'b a r o a ţ i .
Ou t6tă stima N. P. G O L D M A N N ,  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

P R E T U R I  F Ă K Ă  C O N C U R E N Ţ Ă
Despărţământul pentru Dame.

Tergul Inului Nr. 28.
Haveloc de D a m e ................... fl. 4 50
Palton negru modern . . . . fl. 6 —
P a îe t o t .........................................fl. 6 ’—

„ de fetiţe, copii . . . fl, 4 '—
„ de Dame doubel engl. fl. 4*—

T
\c j

A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi

Despărţăm ântul pentru bărbaţi*
Tergul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. /‘50.
Tilster engl. modern double • fl. 8’ •

Costum modern S a c e o ....................... A- 7 50.
H a v e l o c .............................................. A •

Costum de şcolari.................................fl* 4*50.
Pardisiu de c o p i i ...................................A* **' •

Costume de copii dela i fl. 50 cr.
p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n d ă t o r e »

Ter

l
Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


